

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 156. sz. 1943. július 14 szerda

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Sziciliában kemény harcok állnak előttünk, számítanunk kell komoly veszteségekre,

— mondja az amerikai hadügyminisztérium szóvivője

Az olasz nép örül annak, hogy ütött az óra: jobb cselekedni, mint várakozni

Öt helyen létesítettek hídfőt az angol-amerikai csapatok - A szicíliai hadmozdulatok még csak a partszegélyen folynak - Kétezerből mintegy ezer hajót használtak fel eddig hadműveleteik során az angolok - írja Gayda - Egymillió katona áll fegyverben Szicília szigetén

Róma cáfolja a Mussolini elleni merénylet híret - Genfben és Bernben 3 órás légi-riadó volt - Bulgária megerősítette az Égei-tengeri védelmi vonalat

Bjelgorod területén újabb teret nyertek és egy folyón átkeltek a németek

Sziciliában négy nappal a partraszállás megtörténte után változatlan hevességgel folyik a harc. A jelentések, melyek beszámolnak az itt folyó küzdelemről, meglehetősen tartózkodók, mindazonáltal kitűnik, hogy a legerősebb angol-szász támadás Szirakuzánál történt, ahol a nagy erővel fellépő briteknek sikerült néhány kilométer széles partí sávot birtokukba venni.

SZIRAKUZATÓL GELAIG

tartanak a partraszállások, míg nyugaton, Mazara és Marsala vidékén teljes sikerrel járt a tengelyes csapatok elhárító harca. Az angolszász akció általában nem egyforma erejű volt a sziget különböző részein és valószínűleg az a taktika vezette ennél a lépésnél a szövetségesek hadvezetését, hogy a német-olasz védelem megszorjon és ne forduljon teljes súlyával a délkeleti irányban partot érő inváziós csapatok ellen.

Rómában egyébként biztosra veszik, hogy a szombat hajnali partraszállás csak bevezető lépés volt, amelyet még erősebb partraszállások követhetnek a következő napokon. Eppen ezért a tengely főereje bent várakozik a sziget belsejében és az angolok elismerik, hogy eddig csak a partot biztosító kisebb olasz és német osztagokkal harcoltak, a tengely főerejével még nem ütköztek meg. A tengelyes csapatok legerősebb része várakozó állásponton van a sziget hatalmas hegysegeiben, elsősorban a messzinai szoros védő sziklák között és a nebrodi hegyekben.

Ennek ellenére — állapítják meg a római jelentések — bár az angolszászok elkönnyelhetnek bizonyos kezdeti sikereket, főleg Szirakuzánál, legfontosabb tervük: a Szirakuzánál partra tett angol és a Gelánál kikötött amerikai erők egyesülése még nem következhetett be, ezt megakadályozták a védő csapatok.

EGYSÉGES FRONTVONAL

létesítése volt az angolszászok általános hadterve Szirakuza és Gela között a szárazföldön át, Raguzza érintésével, hogy Délkelet-Szicília csücskét átvágva, a védett front

mögött zavartalanul folytathassák az angolszász csapatok kihajózását és új előnyomuláshoz csak akkor kezdjenek, amikor már elég erő áll rendelkezésükre és másutt is megkezdtek már az inváziót.

A terv azonban az első meglepetés erejével eddig nem sikerült. Az összeköttetés tartására kísérletet tettek, amikor már elég erő áll rendelkezésükre és másutt is megkezdtek már az inváziót. A terv azonban az első meglepetés erejével eddig nem sikerült. Az összeköttetés tartására kísérletet tettek, amikor már elég erő áll rendelkezésükre és másutt is megkezdtek már az inváziót.

A HIDFŐK KISZELESÍTÉSÉRE

törekcsenek az inváziós csapatok az olasz hivatalos jelentés szerint Licata, Pachino, Szirakuza és Augusta környékén. Szirakuzánál Montgomery vezetésével négy brit, Gelánál Patton vezetésével három amerikai hadosztály partraszállását jelentik. A hírek beszámolnak arról is, hogy erősítések állandóan érkeznek s — az olasz hivatalos jelentés szerint — a túlerőben levő angolszász légi flotta támogatásával, mely ezer és ezer géppel bom-

báz minden fontos pontot, a visszatorított inváziós erők az éjszaka leple alatt nagy erővel újítják meg partraszállási akcióikat. A hídfőállások előtt mindenütt 20—30 angolszász hadihajó vonul fel és ágyúszázajaival jóformán áttörhetetlen tűzfüggönyt von a partraszállók elé a szárazföldön. Húszkilométeres távolságra sepernek ezek a lövedékek, ami azt jelenti, hogy így húsz kilométer távolságig biztosítani tudják a partraszállási hely körzetét. Közben repülőgépek százai bombázzák a tengely állásait. Ilyen körülmények között helyesnek bizonyult a német-olasz hadvezetésnek az a taktikája, hogy a főcsatát bent, a szárazföldön vívják meg az akkori nagy veszteségeket szenvedett inváziós erőkkel. Ugyanis, bár az angolszászok nagy légi és tengeri ereje megnehezíti a tengelypilóták munkáját, így is nagy veszteségeket okoznak az angolszász utánpótlási flottának.

100.000 TONNA ELSÜLLYESZTESERŐL

számol be ezzel kapcsolatban az olasz jelentés, 12 nagy szállítóhajót elsüllyesztettek, hatvanat pedig megrongáltak a tengelyrepülők és még hátra van a német

tengeralattjárók beavatkozása a küzdelemben. London éppen ezért nem győzi eléggé óvatosságra inteni a közvéleményt, hogy addig, amíg a sziget belsejében a nagy ütközetekre nem kerül sor s amíg a messzinai szoros nincs megszállva, vagyis az utánpótlás amíg a kontinentstől el van vágva, addig a kezdeti sikerek hafása alatt túlzott és vérmes remény a sziget elfoglalásáról már mint komoly reményről beszélni.

NAGY HARCOK

alakultak ki a partraszállást követő negyedik napon — berlini jelentés szerint — a partraszálló csapatok és a tengelyerők között. Sikerült lehetetlenné tenni a délkeleti partvidék hídfőjének kibővítését és további elsődleges fontosságú feladat, hogy az angolszász partraszállási vállalkozás hadászati kibontakozását feltartóztassák. Berlinben hangoztatják, hogy a tengely hadvezetése a legerősebb ellenállásra van elszánva és az a szándéka, hogy elmentámadással a kezdeményezést magához ragadja. Számítani kell tehát arra, hogy a csata gyors ütemben terjed és mind erőteljesebbé válik.

„CSAK A SZEMEINK MARADNÁNK MEG, HOGY SIRHASSUNK“

— mondotta Mussolini az angolszász feltételekről szólva, amikor rámutatott arra, hogy Európa sorsa az olasz partszegélyen dől el és az olasz nép sorsáról van szó ebben a küzdelemben.

Abban a pillanatban, amidőn az olasz nemzetet a hazai talajon álló ellenség elleni elhárító küzdelemre hívták fel, közzétették a szövetségesek által Olaszországnak szabott fegyverszüneti feltételeket. Ezek a feltételek többek között: a flotta és légi haderő átadása, a fém- és mechanikai ipar megszüntetése, Pantelleria, Tobruk, La Maddalena és más támaszpontok átengedése, az olasz földnek bizonytalan időre történő katonai megszállása, a gabonatermelés csökkentése, a gyümölcs- és főzélkék korlátozása, több egyetem megszüntetése, az iskolai klasszikus oktatás eltávolítása, nehogy az olasz ifjúságot Róma történelmi nagyságára inspirálják. Az olasz lapok utalnak azokra a katasztrófális következményekre, amelyekkel ezeknek a feltételeknek elfogadása járna és idézik Mussolini szavait.

AZ ANGOLOKNAK

eddig csupán 5—10 km. mélységű partí sáv megszállása sikerült Szirakuzától a Passero-fokig — állapítja meg a Nemzetközi Sajtó Tudósító —, míg az amerikaiak csupán néhány hídfőállást alkottak saját szakaszukon. Az angolszászoknak kétségtelenül kielégítő

FONTOS TUDNIVALÓK

Az 1943 évi termésű cukorrépának a beszületési kötelesegteljesítésbe való beszámítása. (8)
A cukrászsütemények s a fagyalt árának új megállapítása (7).
Rendelő az ipari növények 1943—44. évi kötelező termeléséről (7)

TÓKÉS FOTO



mennyiségű tartalék áll rendelkezésre és tekintélyes nagyságú, eddig fel nem használt szállítóhajóflotta. Eisenhower tehát — aki mint más helyen megírjuk, szemlét tartott az inváziós csapatok felett — megkettőzheti az eddig partra tett csapatainak létszámát. Egy kétségtelenül megállapítható: a Sziciliára folyó csata még csak kezdetén van.

AZ OLASZ SAJTÓNAK

a szicíliai partraszállásról alkotott véleménye alapján az a benyomás, hogy a tengelyhatalmak hadvezetőségének a jelek szerint nem állott szándékában a partraszállás minden áron való megakadályozása, hanem fontosabbnak tartotta, hogy a partraszállt ellenséget lehetőleg súlyosan megverje és ilyen módon új partraszállási vállalkozás lehetőségét belátható időre kiküszöbölje.

Povilini is leszögezi, hogy „értelemtelenség volna azt várni hogy a harcok rögtön a helyszínen a parti őrség és az első vonalban álló elhárító erők döntsek el...“

GAYDA

A „Lavoro Fascista“ hasábjain rámutat arra, hogy a döntő hadműveletek még hátra vannak. Foglalkozik az olasz hadijelentéssel, mely világosan mutatja, hogy a tengelycsapatoknak sikerült megakadályozni, hogy az ellenség több egymáshoz közelálló hidfőt létesíthesen. Az öt szétszórt ellenséges hidfőt a tengelycsapatok nagy ellentámadása sokkal jobban elszigetelheti és leküzdheti.

Kiemelt Gayda, hogy az ellenséges hadmozdulatok még csak a partszegélyen folynak ott, ahol az angolszászoknak légi és tengeri főerőiket kihasználva, sikerült megvetni a lábukat. Ami az ellenséges tengeri és egyéb erőket illeti, Gayda újabb hozzátvetőleges adatokkal szolgál ebben a tekintetben, amikor megállapítja, hogy az északafrikai partokon összpontosított kb. 2000 különböző hajóból mintegy ezret használtak fel az angolszászok a jelenlegi hadműveletek során. A szicíliai hadihelyzet még mindig a kezdet állapotában van. Ezt nemcsak az a tény mutatja, hogy az ellenség nem tudott előretörni a sziget belseje felé, hanem az is, hogy az angolszász csapatok eddig csak abban a körzetben tudtak működni, amely körzetben a hadihajók tüze és a repülőgépek védik őket. Amikor az olasz lapok a nagy döntő küzdelmekről írnak, amelyek még jönni fognak, feltétlenül hatalmas méretű harcokra kell gondolni, ami az ellenségre azzal a hátránnyal jár, hogy ezek során repülőgépeit csak bizonyos mértékig, hadihajóit pedig egyáltalában nem használhatja fel. Arra is lehet gondolni, hogy a tengely hadvezetősége éppen ezeknek a harcoknak folyamán szándékozik a döntést kivívni, amikor a szigeten levő tartalékokat teljes mértékben latba vehetik. Azzal, hogy a döntő harcok még hátra vannak, a tengely elérte azt, hogy a harcok megindulásának időpontját ő határozza meg, hogy ez a pillanat mikor jön el, azt természetesen nem lehet tudni, mert mind a hivatalos jelentések, mind a hivatalos olasz körök érthetően a legteljesebb tartózkodást tanúsítják a hadieseményekkel kapcsolatban, de hogy bekövetkezik, az biztos.

AZ ANGOL LAPOK

katonai munkatársai a szicíliai harcokkal kapcsolatban annak a felfogásnak adnak kifejezést, hogy a harcok szempontjából az elkövetkező 48 óra döntő lesz. A partraszállás kezdeti sikerei után figyelembe kell venni az ellentámadás veszélyét. A szövetséges csapatok a legnagyobb erőfeszítést a sziget belsejébe való előretörésre és repülőgépekkel szembejelenésére helyezik.

AZ EURÓPAI SAJTÓ

is bőséges kommentárral kíséri a szicíliai eseményeket. A svájci „Basler Nachrichten“ szerint a Sziciliában küzdő tengelyerők és szövetséges csapatok együttes létszáma eléri az egymilliót. A „Neue Zürcher Zeitung“ utal a „Times“ cikkére, mely szerint a partraszállók mindent elkövetnek a győzelem kivívására, mert számukra nincs visszafelé út. A svéd és finn újságok hangoztatják, hogy az esemény klétségtelenül fordulópontot jelent a háborúban és számítani lehet arra, hogy meglepetésszerűen észak is hadiüvezetbe kerül. Az északi probléma különösen Stimson USA hadügyi államtitkár londoni, illetve izlandi útjával került előtérbe. De nemcsak északon, hanem délen, a balkáni övezetben is ilyen szempontok szerint ítélik meg a szicíliai támadást. A török lapok is bő teret szentelnek a szicíliai események ismertetésének. A török sajtó hangoztatja, hogy sok jel arra mutat, most már elődől a háború sorsa. A legtöbb lap azt a kérdést veti fel: végefele közeledik-e a háború?

MUSSOLINI

miniszterelnök kihallgatáson jelent meg az olasz uralkodónál távirati jelentések szerint.

A KELETI FRONTON

Kurszktól északra és délre megerősített német harci kötelékek újabb sikereket értek el, amelyek további terepnyerésben és a szovjet csapatok jelentékeny veszteségeiben nyilvánultak meg. A német alakulatok matematikai pontossággal támadnak Kurszk körül, a légi kötelékek és páncélos alakulatok hajszálpontos együttműködése biztosította a német főlényt. Az oroszok hiába áldozzák fel halottak hekatombáit a német támadás ellen, a német ellentámadás hadászatiilag és műszakilag sok tekintetben újszerű eljárásával szemben tehetetlenek.

Sok az orosz zökevény. A kursszki fronton öt legnehezebb szovjet páncélos újságpapírt lengetve harc nélkül megadta magát.

ORELTÖL

délre erős szovjet tüzéség vonult

Német hadijelentés

Berlin, július 13. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának, a véderő főparancsnoksága közli:

Bjelgorodtól északra a német támadás a légi haderő támogatásával két ellenséges páncélos csoport elpusztítása után további területet nyert. A szovjet erős gyalogos és páncélos kötelékekkel támogatott ellentámadásai a német támadók élvonalai ellen irányultak. Orel keleti és északi térségében az ellenség támadásai súlyos veszteségek mellett összeomlottak. Hétfőn az SS kötelékei és a légi haderő ismét elpusztított több mint 400 páncélost. Ezenkívül légi harcban és a légi erő elhárító tüzésége által 103 ellenséges gépet lőttek le. Szicília szigetén a partraszállt ellenség elleni kemény harcok elkezdődtek küzdelmekben tovább tartanak. A német és olasz légi kötelékek beavatkoztak a földi harcokba és feltartóztatlanul bombázták a sziget partvidéke előtt levő partraszállási hajóhadat és súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. 25 ellenséges repülőgépet lőttünk le Szicília és Szardínia felett. Hétfőn nehéz német repülőgépek egy köteléke július 13-ára virradó éjszaka jó eredménnyel támadták Grimsby város kikötőt és hajójavító berendezéseit. További légi támadások irányultak London és a délkelet-angliai partvidék egyes célpontjai ellen. Egy német repülőgép ezekből a harcokból nem tért vissza. Hosszújártú harci repülőgépek újból támadást intéztek az Atlanti-óceánon július 11-én már felgyújtott nagy ellenséges hajók ellen. Ezek közül a szállítóhajók közül egyet már elsüllyesztettünk, egy másik pedig bombatalálatok következtében süllyedt el. Az ellenség újból két hajót veszített, összesen 30.000 tonna tartalommal. (MTI.)

Olasz hadijelentés

Róma, július 13. Az olasz főhadiszállás közleménye:

A csata változatlan heveséggel folyik Szicília déli partvidékén, ahol az ellenség igyekszik kiszélesíteni azokat a hidfőket, amelyeket Licata, Pachino, Syracuse és Augusta környékén alakított ki. A sziget víznél olasz torpedóvetőrepülőgépek és a tengely bombázói ismételtén támadták az ellenség kereskedelmi és hadihajóit. Egy közepes tonna tartalmú gőzöst elsüllyesztettek, ezenkívül felgyújtották és megromogtattak két cirkálót, valamint több szállítóhajót és néhány kisebb tengeri járművet. Szicília felett az olasz és német vadászok 14 repülőgépet lőttek le. A légvédelmi ütegek 9 repülőgépet pusztítottak el. Az olasz va-

del, az ellenség ellenállása itt a legszilárdabb, bár a német csapatok itt is több erősen védett helységet elfoglaltak és védők csapatait megsemmisítették.

Bjelgorod területén a német csapatok július 12-én újabb teret nyertek és két ellenséges páncélos csoport leverése után klerószakolták az átkelést az egyik folyón. A bolsevista erők gyalogsági és páncélos kötelékekkel intéztek ellentámadásokat a német szárnyak és a támadó él ellen, de ezek a támadások az ellenségre nézve súlyos veszteségekkel omlottak össze.

LÉGI HARCOKBAN

a németek Grimsby kikötőjét és dokkberendezéseit, valamint London katonai célpontjait bombázták. Angolszász gépek Torinót támadták.

Brit-amerikai repülők ismét megsértették Svájc semlegességét. Bern környékén bombákat dobtak le, Genben és Luganóban angolszász gépek berepülése miatt légi riadó volt.

BULGARIA

megerősítette az Égei-tenger partvédelmét és elővigyázatossági intézkedésből a szicíliai partraszállás után azokat a tartalékos tiszteket és csapatokat, melyek eddig Szófiában állomásoztak délre helyezte át. Ez a tevékenység is jellemző arra, hogy az inváziót a Balkánon milyen figyelemmel kísérik.

A KULAMBANGRAI TENGERI CSATÁBAN

Japán torpedóromboló flotta győzelmet aratott egy ellenséges tengerészeti alakulat felett, amelyben négy cirkáló is volt. Két cirkálót megromogtattak, egy elmenekült. Egy japán cirkálót súlyos rongálódás ért.

A japán főhadiszállás keddi jelentése szerint július 4-én Új-Georgia sziget környékén heves légi harcok fejlődtek ki. Az ellenség 24 repülőgépet veszített. Július 9-én Rendova kikötője ellen intézett támadással öt ellenséges repülőgépet és hat partraszállásra szolgáló naszádot süllyesztettek el a japánok.

A Stefani iroda jelentése a szicíliai harcokról

Róma, július 13. (Stefani): A szicíliai hadszíntérről eddig érkezett jelentés szerint 52 ellenséges nagy- és közép nagyságú hajót sikerült olasz repülőgépekről az utóbbi 24 órában bombákkal és torpedókkal eltalálni. Nagy torpedóvetőből és bombázóból álló olasz légitámadás az ellenséges nagy- és közép nagyságú hajót süllyesztett el. Három másik közép nagyságú hajót súlyosan megromogtattak. Egy másik harcirepülőgépalakulat bombákkal eltalált egy hadihajót és egy szállítógőzöst. Az utóbbin tűz támadt, amely 50 kilométer távolságról is észlelhető volt. Nagy hatóságú olasz bombázók megromogtatták öt kereskedelmi hajót, torpedóvetők

pedig 6 mérföldnyire a parttól egy cirkálót. Egy másik hétezer tonnaviszkózított cirkálót sikerült eltalálni, nona azt vadászgépek kísérték. Egy nagy gőzöst amely 4 másik karavánban haladt, sikerült elsüllyeszteni. — Egy másik bombázó eltalálva oldalra dőlt. Több gőzöst zuhanó bombázók találtak el. Német repülőgéprajok ismételtén támadták ellenséges csapatgyülekezéseket a part közelében, sikerült sok ellenséges hadihajót is elsüllyeszteni. Légiharcokban 13 ellenséges gépet lőttünk le, míg a léghárítás 8 másikat lőtt le. — Sok más ellenséges gépet, köztük több légierődöt súlyosan megromogtunk.

Legújabb német és olasz jelentések a szicíliai és keleti harcokról

Róma, július 13. A délutáni lapok különkiadásaiukban részletesen beszámolnak a szicíliai harcokról. A Lavoro Fascista azt írja, hogy a harcok súlyosak, de még csak kezdeti fázisban vannak. A döntőcsaták ideje még nem érkezett el. A jelek arra engednek következtetni, hogy a harcok sokáig tartanak a nagyon súlyosak lesznek. Az olasz nép — folytatja a lap — nagy figyelemmel kíséri az eseményeket, s magatartása nyugodt, határozott és elszánt. Ugyanezt tanúsítják a szicíliai vezetők és katnák is. Az ellenségnek nem szabad előrenyomulni. A partraszállás sikerült, mert erős tengeri és légerőket összpontosított egy aránylag könnyű partszakaszra, de ezáltal még nem érte el az ellenállási vonalat, amelyet a hadvezetőség a sziget védelmére felállított. — Mozgócsapatok rögtön támadásba indultak és megállították, vagy szétszórták az ellenséget.

Részében, még pedig a délkeleti részen Augustza, Siracusa és Pachino között, a sziget nyugati részében pedig Licata és Gera körzetében folynak. A partraszállt csapatok előrenyomulása tehát a parttól eltávolodása teszi majd lehetővé a közben felfejlődő német és olasz csapatok számára hogy tervezett ellenakciójukat megkezdhesék. Eddig csupán az előretolt erők bocsátkoztak a partraszállt csapatokkal harcba. A hadműveletek második szakasza csak most fog kezdődni.

Berlin, július 13. Német csata- és harc repülőgépek a szicíliai partok közelében az ellenséges partraszállás pillanatától kezdve mélyrepülésben bombákkal és tüzfegyverekkel szakadatlanul támadták az angol-északamerikai erőket és a legsúlyosabb veszteségeket okozták nekik. Különösen Siracusa térségében a német vadászok támadásalkalmat számos gépjárművet és harckocsit felgyújtottak.

Eisenhower megszemlélte az inváziós csapatokat Sziciliában

Berlin, júl. 13. (Bud. Tud.) Angolszász jelentések közlik Eisenhower főhadiszállásáról, hogy Eisenhower br't rombolón Szicília partja közelébe ment és onnan egy úgynévezett kétklaci jeppen partraszállt. Pachino közelében ültette fel a többi főhadiszállását, majd a csapatok meg-

szemlélése után ismét elhagyta Sziciliát. Montgomery Szicília szigetén ültette fel főhadiszállását és mellette tartózkodnak azok a vezérkari tisztek, akikkel a 8. hadsereg északafrikai hadműveletét vezette. A 8. hadsereg partraszállt egységeinek hadműveleit Montgomery irányítja.

A szicíliai harcokban hősi halált halt a fascista milícia altábornagya

Milánó, július 13. (Bud. Tud.) Enrico Francisci, a milícia altábornagya a szicíliai harcokban hősi halált halt. Az altábornagy feketeingos csapatai élén esett el. Francisci résztvett

mint önkéntes már a spanyol polgárháborúban is, majd legutóbb a keleti arcvonalon harcolt. A szicíliai védőkörlet parancsnokságát márciusban vette át.

Katonai elővigyázatossági intézkedéseket tett Bulgária

Basel, július 13. (Bud. Tud.) A Basler Nachrichten jelenti Istanbulból, hogy Bulgáriában elővigyázatossági intézkedéseket tettek és azokat a tartalékos tiszteket és tartalékos csapatokat,

akik eddig Szófiában állomásoztak, a szicíliai partraszállás után délre helyezték át, hogy megerősítsék az Égei tengeri védelmi vonalat.

Nehéz és hosszú harcok várnak a szövetségesekre, álfajítja meg a kanadai miniszterelnök

Ottava, július 13. (Bud. Tud.) Mackenzie King miniszterelnök kijelentette, hogy a Szicília elleni hadműveletekben erős kanadai kötelékek vesznek részt. Hozzáfüzte, hogy nem szabad figyelmen kívül hagyni azt a tényt, hogy Szicília csupán előőre az európai erődnek, sok más hidfőállást kell a szövetségeseknek kiépíteniük, mondotta Mackenzie King, mielőtt szó lehet a tulajdonképpeni harc kezdetéről. A szövetségesekre nehéz és hosszú harcok várnak

Churchill beszéde várható a Szicília elleni hadműveletekről

London, júl. 13. (Bud. Tud.) Churchill miniszterelnök a legközelebbi napokban beszédet mond. Valószínűnek tartják, hogy a miniszterelnök már az alsóház legközelebbi ülésén fog nyilatkozni a Szicília elleni hadműveletekről.

—ooOoo—

Rendelelet adtak ki Belgrádban, melynek értelmében a kikötőkben és vasúti állomásokon csak olyan munkásokat alkalmaznak, akiknek igazolványuk van, hogy a munkaközpont tagjai és bármikor tudják magukat igazolni.

A református egyház 20 százalékos fizetésemelést adott

Új adózási rendszert léptetnek életbe, mely igazodik a mindenkorai pénzügyi helyzethez — A református egyházba áttérni kívánók részére külön bizottságot alakítottak

D. dr. Révész Imre püspök és dr. Kőlcsey Sándor polgármester főgondnok elnöklésével a debreceni református egyház presbitériuma tegnap délután fontos ülést tartott. A püspök Bibliát olvasott és imádkozott, majd dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző ismertette az ügyeket.

Mindenekelőtt bejelentette, hogy Sipos Károly lelképásztornak a nyilastelepi egyházrész vezető lelkészévé történt megválasztását dr. Szász Imre esperes megerősítette és részére a concessát kiadta. Az esperes egyúttal azt is közölte, hogy Sipos Károly beiktatását agusz-tus 1-én szándékozik fogadtatni. A beiktatás a nyilastelepi templomban fog történni, utána az ottani egyházrész tanácsulást tart, amelyen az új lelképásztort bemutatkozik. Viszont a presbitérium előtt való bemutatkozása a következő presbitéri gyűlésen történik meg.

A zsinati tanács új áttérési szabályrendeletet készített, amellyel kapcsolatban több intézkedés szükséges merült fel. — További intézkedés a református egyházba lépni szándékozóknak felvételére vonatkozó bizottságot alakítani, melynek az elnökön kívül nyolc tagja van. Ez a bizottság a jelentkezéstől számított három napon belül köteles a felvételt nyilatkozni. Ha megtagadják a felvételt, akkor a nyolc napon belül összehívandó presbitérium titkos szavazással dönt a felvétel tekintetében. A bizottság elnöke Uray Sándor, tagjai: dr. Ferecz Károly, dr. Farkas Pál, Kulcsár Dezső, vitéz Szabó Endre, Baskay Ferenc, Erdős Károly, dr. Juhász Nagy Sándor és Tóth Lajos. Az előadója dr. Juhász Nagy Sándor. Az illetékes egyházrész lelképásztora és gondnoka, mint a bizottság rendes tagja vesznek részt a döntésben. A presbitérium meghatalmazta a bizottságot, hogy a felvétel körüli eljárás részleteit a zsinati szabályzat keretén belül dolgozza ki.

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző jelentést tett az 1942. évből a ref. egyház kárára reverzalist adottak vagy az illetékesek szülői ellen indított eljárás eredményéről. 67 házasulót felet és 26 szülőt, összesen 93 egyént ítélt el a fegyelmi bíróság és egy évre eltiltotta őket az úrasztalától. Nevüket a templomban a szokásos módon kihírré teszik.

Az Egyetemes Konvent 1937-ben véleményezést vévett tervezet adott ki az alsófokú hatóságokhoz az egyház szociális és gazdasági programjának kidolgozására. A presbitérium kimondta, hogy szükséges mindent átölelő részletes program kidolgozása s erre maga a Konvent hivatott.

Tárgyalta a presbitérium az egyházi tisztviselők és alkalmazottak fizetésrendezési ügyét. A lelkészek, tanárok, tanítók, tisztviselők és alkalmazottak részére járó fizetéstöbbleteket kiszámították és megállapították, hogy körülbelül 200 személynek 154.000 pengő tesz ki a fizetés javítása. Magukra az iskolákra 98.000 pengő esik.

A presbitérium a fizetés emelését július 1-től kezdve megszavazta. Általában 20 százalékkal növekedtek a fizetések. A presbitérium megdöbbenéssel állapította meg, hogy az állam a most bekövetkező újabb iskolai terheket — mely a tanárok és tanítók újabb fizetéstöbbleteiből alakult — megfelelő

arányban az egyházra hárította. Ezt sérelmesnek tartják és orvoslásért felírják a Konventhez és a minisztériumhoz. Rámutatnak arra, hogy 1915-től az állam fedezte a tanárok és tanítók háborús segélyeit, az egyház csak a békebeli alapfizetést adta. Az egyházi teher tehát e téren rögzített volt és a fizetésemeléseket az állam adta. Ezt a régi rendszert szeretné az egyház ismét visszaállítani. Már többször kérte is. Tavaly a minisztérium már elfogadta ezt az elvet, a mostani rendeletében megint nemcsak az újonnan emelt összegeket, hanem a tavalyi fizetésemeléseket is arányosan az egyházra hárítja.

A presbitérium fedezetül a terményárak növekedéséből 50.000, a középiskolai díjak emeléséből 30.000 pengő jelölt meg, de még így is lényeges összeg fedezetlenül marad. Eppen ezért, ha nem lenne elég pénze az egyháznak az összes illetmények kiutalására, már most megállapították azt a sorrendet, ahogyan a fizetéseket kiszolgáltatták.

Az egyház pénzügyi egyensúlya a fizetésemelések következtében megbillent. Új fedezetről kellett gondoskodni. Az egyházi adó mostani kulcsát a gazdasági bizottság nem akarja emelni, de javaslatot tett arra, hogy a presbitérium elvi határozatot hozzon a kérdésben. Egyhangúlag kimondták, hogy olyan adózási rendszert tartanak kívánatosnak, amely mellett az adó összege automatiku-

DEBRECZEN 3. OLDAL 1943. VII. 14.

san igazodik a mindenkorai állalános pénzügyi helyzethez. Ha tehát pénzhiány van, akkor az adó bevétele is arányosan nagyobbodhat, ellenkező esetben lecsökkent. A gazdasági bizottság foglalkozik ezzel a kérdéssel és ha megfelelő módot talál erre vonatkozólag, jelentést és javaslatot terjeszt a presbitérium elé. Másikfelől az adózás a jelenlegi százalékos rendszer szerint történik. Megállapították azt is, hogy az állami adómentesség nem ad jogot az egyházi adómentességre is.

A Kollégium eddig 25.000 P segélyt kapott az egyháztól. — Ezt a segélyt most egyhangúlag 6000 pengővel felemelték. Tekintettel arra, hogy a Kollégium nehéz anyagi helyzetben van.

Kéri a presbitérium, hogy az egyházkerület a Dóczi-intézetet erősebben támogassa. Megállapították, hogy az egyházkerület még nem valorizálta azt a segélyt, amelyet az első világháború előtt megszavazott. A presbitérium ezzel kapcsolatban azt kéri, hogy az évi 35.000 pengő deficit csökkentésére az egyházkerület évi 4400 pengő segélyt folyósítson.

Az Árpád-téri egyházrészhez Kolozsváry Mihályt választották meg egyházfinak.

Örömmel vették tudomásul, hogy a tanítótestület elnöke ismét vitéz Nagy Ferencet választották meg.

A presbitérium tudomásul vette, illetve véglegesítette Ducsicza Ferencné Görgey Ilona tanítónőt.

Tudomásul vették Molnár János központi igazgató évi jelentését, mely értékes munkásságáról számol be.

A téli csata magyar hősei

A téli csata Sztorozsevoje, Archangelszkoje, Alexandrejvka és Andrejevka környékén lefolyt küzdelmeinek hősei közül emelkedik ki Bodó Geza tartalékos zászlós, valamint Marcsis László szakaszvezető neve. Bodó zászlós a Szovjet nagy támadásának megindulásakor a donmenti védőállás egyik legveszélyesebb helyzetben lévő arcvonalszakaszát vezette. Embereinek felejtethetetlen példát nyújtva, önfeláldozó elszántsággal szállott szembe a sorozatos tömegtámadásokkal, noha azokat ellenséges harcokcsigységek is támogatták.

A védővonal ellen végrehajtott rohamokat egytől-egytig visszaverte.

Mikor a más arcvonalszakaszokon bekövetkezett szovjetelőretörés miatt a Sztorozsevoje előtti helytálló magyar csapatokat visszavonták, január 14-én előbb délben, majd pedig éjszakai éjszakai több támadást vert vissza Bodó zászlós. Két ízben csak elszánt ellenlökésekkel tudta útját állni a bolsevisták előretörésének.

Január 16-án hasonló hősiességgel küzdött az alexejevkai reteszállásban is, ahol öt ellenséges rohamot húsított meg példás bátorsággal. A harcot csak akkor hagyta abba, amikor megsebesült és harcképtelenné vált.

Marcsis László szakaszvezető január 14-én az archangelszkojei reteszállás védelme alatt három ízben jelentkezett önként az ellenlökéseket végrehajtó harcscsoportok kisebb egységeinek vezetésére. A kifejlődött küzdelemben bátran felvette a küzdelmet a rárohanó s öt körülvevő szovjet katonákkal s azok közül több bolsevistát megölt.

1943 január 16-án az alexandrejvka-i reteszállás legveszélyesebb pontján a leghevesebb ellenséges tűz alatt több mint tíz órán át viaskodott maroknyira olvadt csoportja élén, de sem az ellenség szörnyű nyomása, sem pedig a dermesztő hideg nem tudta megrendíteni törhetetlen küzdő akaratát. Három ház visszafoglalásában vett részt, majd

négy rohamban adott ragyogó példát személyes bátorságáról alárendeltjeinek.

Hasonló csüggedetlen lélekkel küzdött az Andrejevkaiban vívott utóvédharok alatt is, ahol ugyancsak több támadó voros katonát lelőtt, majd pedig parancsra, szíves halogató harc-csal, bajtársait házról házra fe-dezve, vonult vissza. Az egész téli csata alatt kimagaslóan bátor magatartást tanúsított s parancsnokának a legváltóságosabb pillanatokban is mindig bevált támasza maradt.

—○○○○—

Több helyen kezdtek támadást a japánok a kínaiak ellen

Bangkok, július 13. (Stefani): A japán csapatok erős támadást indítottak a kínai állások ellen. Linchouantól északkeletre Chan-sis vidékén. A csunkingi beszámoló kénytelen betsmerni, hogy a kínaiak megtörték a japán nyomás alatt. Jelentik továbbá, hogy a Thainansban sziklás vidékén a japán csapatok heves támadásokat intéztek az ottani kínai állások ellen. Támadásukat siker koronázta. Azokról a harcokról melyek a Jangese folyó déli partján folynak, a jelentést csak annyit mond, hogy a japán csapatok Kungang vidékén kínai csapatokat szerták széjjel. A kínaiak fejvesztetten vonultak vissza és sok halottat hagytak maguk után. A japán csapatok sok fegyvert és lőszert zsákmányoltak. (MTI).

—○○○○—

Munkaruha papírból

Helsinki, júl. 13. (MTI) Az egyik dániai kotott-árugyárban munkásruhákat készítenek papírból. Az új eljárással feldolgozott anyag szakértői vélemény szerint alig különbözik a pamut-vászonról és ami a legfontosabb, legalább tízenkétszer mohosító. Tartósságra neve sokkal megbízhatóbbnak bizonyult, mint más pótlanyagokból készült vászon. Az új anyagot „strong-nak” nevezték el.

VENDÉGLŐSÖK!

a 3430-1934. M. E. sz. rend. által előírt számlalólap tömb megrendelhető lapunk nyomdájában, József Kir. hg.-u. 1. (Vigmezi mellett) A számoló tömböket a legrovidebb időn belül szállítjuk!

Róma megcáfolta a Mussolini elleni összeskűvés híreit

Róma, júl. 13. (MTI) Az ellen-séges ostobaságok rovatában a kedd reggeli lapok közlik a TAS-irodának azt a valótlán híresztelést, hogy Mussolini ellen a Tarantó tartományban összeskűvés terveztek. A hír szerint az összeskűvők a fasiszta párt tartományi titkára körül tömörültek és összeköttetést tartottak fenn Rómában több magas fa-

siszta és katonai személyiséggel. Ugyancsak a TAS-iroda jelentése szerint a fasiszta párt igazgatói bizottsága sürgős ülést tartott és ezen a fenti összeskűvés-sel foglalkozott. Galbiatti tábornok a fasiszta milícia vezérkari főnöke a jelentés szerint sürgősen Tarantóba utazott, hogy elnyomja az összeskűvést.

Bombazáporban, partizán-vidéken is végzi szolgálatát a református lelkész

A közelmultban néhány fiatal református lelképásztor onkéntes jelentkezés alapján kiment szolgálatra a horvátországi magyarok közé. Közöttük volt a debreceni theologia egyik pár év előtti végzett hallgatója is. El-ményeiről érdekesen számoltak be.

Megállapítják, hogy a magyarság nem részese uldozesben egyik részről sem, a két ellentel közt felszikrázó harcokban mégis sokat szenved, állandó rette-gésben él és minden lehetőséget megragad arra, hogy hazajus-son Magyarországra.

Az ottani református papság végi hivatását, úgy járnak-kelnek háború viharok közepet-te sietlenül, Isten csodás ol-talma alatt, mint Dániel és tár-sai egykor az őstamentumi el-beszelés szerint.

Itt a pap élete egybe van forr-va a népevel. Népe ügyének szolgálata adja életének értel-mét, napjainak tisztá örömeit. Amikor az egyik szörványom, Cepidlak környékét bombázták, kimentem hozzájuk. Amikor ki-leptem a deres erdőből, asszo-nyokkal találkoztam szembe. Az egyiknek az arca csupa könny. Afölött meghatódottságában sirt, hogy én ilyen életveszély idején is felkerestem őket. Ott maradtam egész héten közöttük. Akkor

mondották: — Jólesik, hogy eljött. Megvi-gasztalódnak, hogy itt van. Jó példát ad az Istenben való biza-lomra. Nem fél semmitől, nu sem félünk.

A másik szörvány Korencsani Csöppnyí falu, nagy hegyek al-ján. Úgy fekszik ott a mélyben, a nagy hegyek között, mint a fil-lér a koldus kalapjában. Kis pa-tak fut rajta végig, zúgva, taj-tékozva, ezüstösen csillogva a napfényben. Az apró fehér házak sötétzöld lombok alatt bujnak meg hunyorító ablakaikkal s bar-na nádtetőikkel.

— Itt találkoztam össze először a partizánokkal. Zöldszínű kato-naruha volt rajtuk, elől hátul fel-csúcsosodó sapkájuk homlokán vörös csillag. Kezükben fegyver. Leigazoltattak. Semmi kifogásuk sem volt az ellen, hogy az isten-tiszteletet megtartsam.

A templom kis fatornyában megcsendült hűvös hang, de alig van már valaki a faluban, kít istentiszteletre hívjon, mert a falu népe szétfutott. Egy-két öregember, megtört öregasszony közeleg lassan. A kisunokát vezet egyik-másik. A lányok kezében óriási tubarózsa vöröslik. Es fölöttük cseng, sikolt a ha-rang, mintha Rákosi Viktor re-gényéből Bod Péter öreg, elha-gyott templomának harangja szólna.

Olasz-kínai megegyezés a tiencsini területi engedmények visszavonásának kérdésében

Sanghai július 13. A nankingi olasz nagykövét és a kínai kül-ügyminiszter között — mint a Central Press jelenti — vasárnap délután tartott megbeszélések során elvi megegyezés jött létre a tiencsini olasz területi enged-mények visszavonásának kérdésében. A tiencsini olasz és a sanghai francia engedmények visszaad-sával valamennyi külföldi kínai koncesszió megszűnt.

A kulai öbölben heves tengeri csata folyik

Bern, júl. 13. (Bud. Tud.) Mac Arthur tábornok főhadiszállasa-ról jelentik, hogy a kulai öböl-ben Új Georgia közelében heves tengeri csata folyik. A jelentés nem közöl részleteket az ameri-kai veszteségekről. A japánok állítólag egy cirkalót és három rombolót veszítettek. A szemben-álló flották erejéről még nem ad-tak ki semmiféle jelentést.

Angolszász repülők Bern környékén bombákat dobtak le

Bern, júl. 13. (NTI) Az angol-szász repülők újból megsértet-ték Svájc semlegességét. Bern-ben és Genfben három óra hosz-szat tartó légi riadó volt. Az el-lenséges gépek mintegy 3000 mé-ter magasságban szálltak el Svájc felett, közülük egy a Gen-

fi tó partján lezuhant. Öttagú legénysége életét vesztette. Bern környékén három helyen dobtak le bombákat. Reggisbergben a bombák egy házat szétrombol-tak, egy pedig felgyuladt, em-beráldozatról még nem érkezett jelentés. (MTI)

Zürich, július 13. Luganóban kedden hajnalban légiriadó volt.



MINDAMELETT, HOGY MENY-DÖRGÖTT, VILLÁMLOTT, ZU-HOGOTT AZ ESŐ, A NANEGE VIZBEN ALLOTT, TELT HAZ VOLT AZ ELŐADÁSON, EZ AZT BIZONYITJA, HOGY A MÚSOR ELSŐRANGŰ!

MA: HA BETEG, EGÉSZSE-GESERE NEVETI MAGÁT, MERT EGY EMBER 1000 LITER VIZ-ZEL 30 PERCIG NEVETTETI ÖNT!... AZONKIVÜL A 16 FELULMULHATLAN ATTRAKCIÓ.

Jegyelővétel 9-től 1-ig és 3 órától a cirkusz pénztáránál. Telefonrendelés: 22-80.

23 év óta folytatja áldásos működését a Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete

Évek hosszú sora óta csendben, szerényen dolgozik Debrecenben a Kálvinisták Templomegyesülete. Munkáját feltűnésmentesen, de annál több lelkesedéssel és szeretettel végzi.

Erről a szép munkáról beszélgettünk a Templomegyesület egyik buzgó, fáradhatatlan tagjával, aki sok érdekes dolgot elmondott az egyesület multjáról, jövő terveiről.

A Kálvinisták Templomegyesületét Baltazár Dezso püspök alapította 1920-ban. Célja az volt, hogy összeszedje Debrecen református hitgyököségeit és megkezdjék az együttes munkát az egyház érdekében. A Templomegyesület név maga szimbólum volt. Azt jelképezte, hogy az egyesület tagjai példaadó munkával, egész életükkel szinte templomot építenek belső körük, családjuk és tágabb értelemben egyházuk részére. Olyan magatartást tanúsítanak, mintha mindig maguk mellett látnák eszményképüket: Krisztust, mintha mindig templomban volnának.

Az egyesületnek csakhamar igen sok tagja lett. Minden református nő örömmel lépett be a Templomegyesületbe, ahol a legelső perctől kezdve a szeretet, ösztönzés uralkodott. Balogh Istvánné lett az elnök, aki ezt a tisztséget ma is a legnagyobb ráteremtéssel tölti be.

Az elmúlt huszonhárom év sok eredményről számolhatunk be. Minden munkából kivettük részünket, hogy céljainkat elérhesük. A 33 holdas tanyás birtokunk — ami az egyház tulajdonába ment át — most is megvan. A Kálvin-ház megépítésének céljaira gyűjtöttünk. Orgonahangversenyeket, előadásokat, műsoros ünnepélyeket rendeztünk, minden megmozdulásban tevékenyen vettünk részt.

Munkánk főreszt a szegények gondozása alkotta. Karácsonykor mindig sokszáz szeretetsomagot készítettünk el, melyeknek tartalma értékes ruhaneműket, élelmiszereket, édességeket foglalt magába. 1938-tól kezdve munkadelutánokat rendeztünk.

Minden héten más-más tag lakásán gyűltünk össze. Ezekre az összejövetelekre 50 fillér belépődíjat fizettünk s az összegyűlt pénzből ruhakelmét vásároltunk, melyeket saját magunk szabtunk ki és varrunk meg. A háziasszony aztán egy-egy csésze meleg kávéval vendégelte meg asszonytársait.

Felédhetetlen élményben volt részünk 1938 novemberében. Ekkor vettünk részt az első istentiszteleten az ügyészségi fogház református imatermében. Az imatermet értékes kézimunkákkal, gyönyörű úraszalterítőkkel mi tettük barátságossá. Uray Sándor egyházkerületi főjegyző gyönyörű predikációval avatta fel az imatermet. Ezután úrvacsorát vettünk. A megjelent vendégek és a Templomegyesület tagjai után a feketekendős rabasszonyok és a daróceruhás foglyok járultak a szent vacsorához. Nem egy asszonynak, sőt férfiaknak a szemében láttuk a megbánás könnyeit csillogni.

A Felvidék felszabadítása alkalmával 1938-ban szeretetsomagokat küldtünk Munkácsra, 1939-ben Kassára nagymennyiségű lisztet, szalonát, ruhaneműt, 1940-ban Gálospetribe zászlót. Részt vettünk az árvizkárosultak megsegítésében. A szegény gyermekek felruházására minden időben nagy gondot fordítottunk. Különösen a tanyasi egyházi iskolásokat segítettük. 1941 karácsonyán a szegényházban rendeztünk karácsonyfaünnepélyt.

A háborús világ új feladatok elé állított bennünket. Sebesült honvédeink felé fordultunk. A múlt évben 100 pár szalmapapucsot és 300 pengő készpénzt juttattunk el hozzájuk.

Munkánk volt az mag, amelyből aztán a ma gyönyörűen dolgozó egyházi női munka kisarjad. Templomegyesületünk azonban most is folytatja működését, mint a református egyház belmissziói szerve.

Mik a tervek a jövőre nézve?

A régi úton akarunk haladni, folytatni a másokért való munkát. Tudjuk, hogy ma különösen nagy

DEBRECZEN 4. OLDAL 1943. VII. 14.

szükségünk van a segítő kézre és szerető szívre. Legfőbb célunk az, hogy elsősorban a hadjárókat, hadiözvegyeket, rokkantakat, hadbavonult családtagjait támogassuk erkölcsileg és anyagilag egyaránt. Csak így tölthetjük be azt a komoly hivatást, mely a mai nehéz korban minden magyar asszonynak és leánynak osztályrészül jut.

Megalakult a Magyar Cigányzenészek Országos Szövetsége

A Magyar Cigányzenészek Országos Szövetsége hétfőn Budapesten megalakult. Az első közgyűlésen megválasztották az országos elnökséget. Országos ügyvezető elnök: Korányi B. László, társelnök: Bura Sándor. Tiszteletbeli elnök: Csorba Gyula, Farkas Béla, Kurina Simi, id. Lakatos Flóris és Oláh Kálmán, id. Veres Károly. Alelnökök: Rácz Béla, Rigó Gyula, Kiss Lajos. Ügyész: dr. Surányi Szótsi János. Főtákar: Kovács Magda, titkár: Kiss József, pénztáros: Kovács Gyula. A számvizsgáló bizottság elnöke lett Bogmér Béla. Tagok: Czenka József és Pécsi József. A közgyűlés egyhangúlag kimondotta, hogy *külp a Magyar Nemzeti Munkaközpont kebeléből* s a Cigányzenészek Országos Szövetsége a felállítandó Zenekamara kebelébe fog tartozni.

A szlovák államtanács állambíróssággá alakult át

Pozsony, július 13. (Bud. Tud.) A szlovák államtanács állambíróssággá alakult át. Hatáskörébe tartozik annak megállapítása, mikor következik be az az eset, amely lehetővé teszi az államfői funkciók elvégzését a köztársasági elnök számára, továbbá feladata a köztársasági elnök elleni esetleges eljárás lefolytatása a miniszterelnök és a kormány tagjai elleni esetleges, valamint a képviselői mandátumok megvonása.

Apollo filmszínház

MA utoljára: EGY CSÓK AZ ÉLET.

Csütörtökön bemutatjuk. Az évad legkedvesebb vígjátéka TILOS A SZERELEM, Kelemen Éva, V. Gozmány, Somogyi Nusi, Vaszary, Maklár, Pethes S. Halassy Mariska, Halmay a főszerepben

Hungária filmszínház

MA UTOLJÁRA!

Utolsó Vereckey

Főszereplők: Szelezky, Hajmásy Vaszary, Csontos, Bilosi. Előadások: 1/5, 1/7 és 1/9 órákor.

Meteor Mozgó műsora

Szerdán csütörtökön: fél 5—fél 7—fél 9 órákor utoljára. Közkívánatra: JÁVOR Pál—BULLA Elma Bihary József magyar filmremek: „5-ös számú órház”

Vigszínház mozgó

A legvidámabb magyar film: „Borcsa Amerikában” Főszereplők: Dajka M., Mály Hámory, Gózon Vaszary P. Előadások fél 5, fél 7 és fél 9

A másik nő ruhája

Írta: IGNÁCZ RÓZSA.

Csak a másik nő ruhája izgalmas, a miénk soha. Meglehetősen későn fedeztem fel a divatot. Már elmúltam akkor tizenhat éves. Váratlanul, mint egy tavaszi torokgyulladás, kitört rajtam a szerelem. Tetszeni akartam s nyomban észrevettem, hogy a barátnóm milyen tetszetős. Szébb is volt, mint én, csinosabb is. És divatos ruhákat viselt. Megbámultam a ruháit és kívánni kezdtem őket. Csodálatos módon nem azt kívántam, hogy nekem is hasonló szép ruhám legyenek. Egyszerűen az ő ruháit irigyeltem, melyekben, — szerintem, — hódított. Véletlenül barátnóm is akkor tört ki a heveny tetszeni akarás. Egy napon így szólt hozzám:

— Ma délután találkozom van Sanyival, a sétatéren. Légy szíves, add kölcsön a kalapodat.

Ettől kezdve minden másfél éven át, szenvedélyesen hordtuk egymás kalapjait, cipőit, blúzait. Nem tudom, hogy ő mit érzett az én kifakult, kék matróz kalapomban, de nekem határozottan nagyobb lett a női érzetem, mikor felhúztam az ő egyptános lakkcipőjét, mely egy számmal kisebb volt ugyan, mint amilyen nekem kellett, szorított és véresre is dörzsölte a lábamat.

A kamaszokkal együtt aztán szépen kinőtünk ebből a kedves szokásból. Nem beszéltem meg többé a találkánkat, letagadtuk a fiut és ragaszkodtunk egyéni, titkos díszekhez.

Az egészen ifjú nők ma is azt hiszik, hogy a másik nő ruhájának valami csudálatos varázshatalma van.

Hozzám a húgom állított be a minap. Tizennyolc éves és szerelmes, természetesen. Lihegve dobta le magát a díványra és rávetette ártatlan kék szeméit:

— Könyörgök, add kölcsön ma délelőttre a fekete kosztümmöt!

Olyan régen volt már, hogy kölcsön ruhákban korzózni szaladgáltam. Kissé csodálkozva kérdeztem meg, hogy miért?

— Mert az én kosztümmöm már három éves és Pista tegnap este hazajött.

Pista a frontról jött, nyolc hónapi kemény szolgálat után.

— Szeret téged az a fiú? — kérdeztem barátságosan.

— Imád! — kiáltotta a kislány lángversere gyúlva és türelmetlenül.

— Akkor igazán nem fontos,

Hibásan kezelte a gép műszereit Sikorszki pilótája

Londoni jelentés szerint megállapították, hogy a Sikorskit szállító amerikai Liberátor bombázót indulás előtt alaposan megvizsgálták s teljesen hibátlannak találták. Azt is megállapították, hogy a pilóta hibásan kezelte a ránézve ismeretlen repülőgépet. A londoni lengyelek különösképp találták, hogy olyan pilótát küldtek a géppel, aki nem ismerte az amerikai bombázó gépet s mégis az ismeretlen géppel éjszakai útra küldték.

„Az ellenség félreismerte az olasz népet” — állapítja meg a Gazetta del Popolo

Torino, júl. 13. A Gazetta del Popolo írja: Szicília lakosságának heves ellentállása világosan mutatja, mennyire félreismerte az ellenség az olasz népet. Olaszországban immár csak egyetlen arcvonal van, amelyen mindenki harcol, ezen sem megfélemlítés, sem hízélgés nem változtatott és nem változtat. A lap a Szicília ellen intézett támadást,

hány éves a kosztümmöd. Vagy azt gondolod, hogy azután a sok nyomorúság és szegénység után, amit odakinn látott, nem fogja a te egészen elfogadható kabátodat gyönyörűnek találni?

— Jaj! — felelte a kislány. Arca elszorult. Valami nagyon mérgeset akart mondani, de idejében visszanyelte a szavakat. Gondolata azonban kiült izgatott arcára. Könnyen leovashattam. Azt gondolta, hogy én az ilyesmit nem értem. Önző vagyok. Neki sokkal fontosabb az a kosztüm, mint nekem. Neki randevúja van Pistával. Ó szép akar lenni. Az én ruhámban. Pista lásson szépet éppen azért, mert odakint nem látott. Adjam a kosztümmöt, mert saját ócska kabátjában nem bízik.

— Hát vidd! — adtam meg magamat. — De az én kosztümmöm bő és hosszú neked!

Mit törődött ő azzal? Kiragadta a szekrényből a zsákmatnyát, ahol hosszú volt, felhajtotta, övet szorított a derekára, hogy ne lötyögjön túlságosan. A kabát nyaka úgyszólván elállt. — A kosztüm ijeszítően festett rajta. Szegény gyermek, legalább tíz évvel öregebbet mutatott. De azért ragyogott. Valósággal beleszépült abba a képzelgésbe, hogy az én ruhámmal valami titkos varázshatalmat öltött magára. Másnap sugárzó arccal hozta vissza a kosztümmöt. Kérdeztem, hogy Pista csinosnak találta-e.

— Á, — mondta ő —, Pista nem törődik külsőségekkel. Észre se vette, hogy új kosztümben vagyok. Viszont nagyon kedves volt és célozt rá, hogy ha vége lesz a háborúnak, megkéri a kezemet.

Gratulálás helyett megkérdeztem, hogy hát ha észre sem vették minék kellett neki az én kosztümmem.

— Csak! — felelte a kislány szabatosan. Egy cseppet elpirult és bocsánatkérő arccal oldalt hajította fejét.

— Egy nő — mondta bájos bölcskedéssel —, új ruhában, főleg a máséban sokkal többet mer. Nem emlékszel? Te sohasem próbáltál a máséban hódítani?

— Tudod — folytatta — sokkal fölényesebben beszéltem vele, mint eddig. Nagyon jó vonalra van a kosztümmem. Azért. Nem érted? Én öntudatlan szemtelenséggel hozzátettem: — Pedig te is voltál szerelmes valaha!

összehasonlítva azzal, amely Athénre végzetesen alakult, amikor Spártát megtámadta, majd hozzáfűzi, az olasz nép örül annak, hogy útót az óra. jobb cselekedni, semmint várakozni.

Elérte az abszolút többséget Újvidék magyar lakossága

A Duna három oldalról öleli körül Újvidéket, az ország legmodernebb vidéki városát. Itt van a Duna legnagyob strandja, melyben kényelmesen hűsölhet tizezer ember. Két héttel hamarabb van nyár, mint az ország más városai. Újvidék ma inkább ipari, mint mezőgazdasági város és mégis zavartalan az ellátása. nincs senkinek közlélmézési gondja.

A népszámlálás szerint 1943-ban a magyar lakosság elérte az abszolút többséget. A 66.200 lakosból 34.812 a magyarok száma.

Bútorozott irodahelyiséget vállalatnak telefonnal azonnal keresünk. Telefon: 21-25.

Göndör világhírű revütársulatának vendégjátéka, Debrecen nagy szenzációja lesz!

TIP-TOP REVÜ

16 világattrakció!
AZ ARANY BIKA
DÍSZTERMÉBEN!

MA

s z e r d á n, július 14-én nagy megnyitó diszeloadás

és a következő napokon este fél 8 órákor.

Jegyelövétel az Arany Bika halljában d. e. 10—1-ig, délután 4—6-ig
Telefonmegrendelések: 29—19.

Vasárnap 2 előadás!

Helyárak 1 P-től 6 P-ig.

— A kötelező adók az árakban bentfoglaltatnak.

Ünnepélyes egyházi szertartással temették el a winnizai tömegsírokból kihantolt áldozatokat

Rovno, július 13. (NTI) A tömegsírok mellett, ahová a bolsevisták 1938 és 1939-ben Winniza közelében tízezer ukránt temettek, most három hosszú sírhant helyezkedik el, sok száz holttest nyugszik alattuk, akiket az elmúlt hetekben hantoltak ki a tömegsírokból és ünnepélyes egyházi temetésen helyezték őket végső nyugalomra. A temetésen minden alkalommal óriási tömeg vesz részt. Már órákkal előbb összegyűlnek az ukránok, főleg pedig azoknak a meggyilkoltaknak a hozzátartozói, akiknek sikerült megállapítaniuk kilétét. Nemcsak Winnizából és a közeli környékekről érkeznek férfiak és nők, hanem távolabbi egy napra járó földről is eljönnek a gyilkosságok színhelyére, hogy megadják a holtaknak a végtisztességet. Grigorij

püspök a többek között a szertartáson ezeket mondta. Néppünk itt nyugvó hű fiainak imádság nélkül kellett az életüket befejezniük. Július 20-án a második évfordulója annak, hogy Winniza városát a német csapatok megszádlították a bolsevista igától, megváltották a vertől és könnyektől, megváltották a gályarabságtól. Ezen a napon különösképpen juttassuk kifejezésre hálánkat, megváltásunkért. A beszéd után az ortodox főpap megáldotta a sírhelyeket. Winniza polgármestere ismertette ezután, hogyan fedezték fel a sírokat és hogyan hantolták ki a holttesteket és közölték az ukrán kormányzatnak azt az elhatározását, hogy a tömegsírok helyén emlékművet állítsanak fel a legyilkolt 10.000 ukránnak. (MTI)

Kétmilliárd ember a földtekén

Az újkori természettörténelem egyik legnagyobb csodája a technika korának beköszöntésével jelentkező „emberözön”, mely évezredek óta tartó lassú fejlődés és sok súlyos visszaesés után a föld lakosságának számát két és fél század alatt 545 millióról több mint kétmilliárd 100 millióra sokszorozta meg. Híres tudósok mutatták rá, hogy itt nem valami magától értetődő természetes folyamatról van szó, hanem valóban nehezen magyarázható, szinte csodaszámba menő jelenséggel állunk szemben, melyet az egészségügyi viszonyok javulásával, az életkor általános meghosszabbodásával és a járványok elleni küzdelem eredményességével csak részben lehet megindokolni.

Az egész világot uralma alatt tartó római impérium lakosainak száma csupán 55 millió volt, tehát alig több mint a mai Olaszország népességszáma. A külföldi rabszolgák ideaszámításával Itáliának akkoriban mindössze hat-hétmillió lakosa volt és ez a helyzet majdnem 16 évszázadon át alig változott. Itália népességének száma csak 1880-ban érte el a 16 milliót, hogy a világháború után már a 40 milliós határt is átlépje, melyről gyorsan 48 millióra emelkedett.

A Német Birodalom lakosságának száma 1800 körül, azaz Goethe idejében, 24 millió volt, 1900-ban azonban már elérte az 53 milliót, a világháború kitörésekor a 70 milliót, ma pedig már közel jár a 90 millióhoz.

Az angol szigetország népességszáma 1000 táján még csak hárommillió körül mozgott s miután egy pestis átmenetileg kétmillióra csökkentette, Erzsébet királynő koráig lényegében ugyanezen a szinten maradt. A 17. században azután 5 millióra szökött fel és ettől kezdve meredek íven tört felfelé: 1750-ban hat és fél millió, 1780-ban nyolc, 1800-ban tíz, 1820 táján 14, ma pedig már 48 millió, pedig időközben hatalmas tömegek özönlöttek a gyarmatokba.

Pontos számítások szerint a nyugati népek (Oroszországot nem számítva) népességszáma 160 millióról 430 millióra emelkedett, aziféle azonban még mintegy 200 millió embert adtak a többi földrészeknek is, valóságos szaporodásuk tehát kerekén 370 millió. Ez magyarázza meg, hogy az Egyesült Államok lakossága az 1800 körüli ötmillióról hogyan emelkedett a mai 130 millióra, vagy Argentína lakossága az alig félmillióról 13 millióra.

Am ez az ugrásszerű fejlődés nem szorított csupán a fehér

világrészekre. Kinának például 1600 körül még csak 160 millió lakosa van, ez a szám azonban a megfelelő települési területek hiánya, a pusztító háborúk, éhínségek, járványok és áradások ellenére napjainkban már elérte a 450 milliót. Indiában 1800-ban 170 millió ember élt, 1940-ben pedig, anélkül, hogy az életfenntartási lehetőségekben lényeges javulás következett volna be, 400 millió. A japánok száma 1800 óta 20 millióról 80-90 millióra emelkedett és Tokió Osakával együtt Newyorknak és Londonnak is veszedelmes versenytársa lett a nagyvárosok statisztikájában. A kínos, de termékeny Jáván az 1854-ben kimutatott 10 millió malájjal szemben ma 35 millió él.

De mi következik ezekből a kevésbé ismeretes, de annál jelentősebb számokból? Az a tanulság, hogy az 500 millióról hirtelen úgrással 2000 millióra felnövekedett és a természet törvényei szerint előreláthatólag továbbra is gyorsuló emberiség fennmaradását és jólétét csak a tervszerű munka és a világ nyersanyagkincsében való méltányos részesedés biztosíthatja.

A mozgó vonatról szökött meg a debreceni togoly, akít nyíradonyi földművesek fogtak el és vérsere vertek

A debreceni fogházban töltötte tizhónapi börtönbüntetését Soós Lajos földműves, akít társaival együtt a gúti fakitermeléshez adtak ki fegyveres örök kíséretében. Soós a fával megpakolt iparvasútról a cserrei erdőben megszökött olyan módon, hogy a robogó vonatról leugrott és eltűnt az üldözők elől a sűrű erdőben. Szökésekor rabruhát viselt és ebben a ruhában ment Nyíradonyig. De ott pörüljárt, mert László Gyula és Pósné Károly földművesek észrevették a rabruhában lopakodót és izgalmas hajszát után elfogták. Az elfogatás nem ment simán, mert a szökevénynt annyira elverték, hogy elfogatása után azonnali orvosi segítségben kellett részesítenie.

Soóst, aki súlyos sérüléseket szenvedett, beszállították a debreceni törvényszék fogházába.

Elfogói ellen bünvádi eljárás indul súlyos testisértés miatt. A két földműves azzal védekezett a csendőri kihallgatáson, hogy ők nem akarták Soós Lajost vérsere verni, csak azért ütöttek rajta néhányat, nehogy el tudjon szabadulni a kezükből.

— Miért kellett annyi kávét termelni? A braziliai pénzügyminiszter elnöklésével most megtartott kávékonferencián elhatározták, hogy az idel kávétermés ötven százalékát nem engedik piacra vinni. Ezzel is arra törekcsenek, hogy a kávé árát stabilizálják.

DEBRECZEN 5 OLDAL 1943 VII. 14

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július hó 10-én reggel 8 órától, július hó 17-én reggel 8 óráig: „Kigyó” Plac u. 31. tel.: 30-95. „Tisza” Péterfia u. 61. telefon: 214-52, sz. — „Csillag” Árpádtér 1, telefon: 29-32. — „Isteni gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 32-81. — „Mátyás király” Nyilastelep, Vámospécsi út 16. telefon: 32-10. szám.

Ne álmodozz!

Ne álmodozz! Eld az életet! Törd munkába féten két kezed; Járd a barázdát, fogd meg az ekét, Szánts, vess, arass, a munka int feléd.

A munkaláz: éltető elem, Varázslatos, mint a szerelem... A munkakévd: hazaszeretet, Emeld hát fel féten két kezed!

Nézd körül a nagy Világot és amerre két szemed ellátott, Alkotni, rombolni — Isten után: A Természet és Ember tud csupán.

Emeld fej hát féten két kezed, A változást kell, hogy érezzed! Álmodtam én is — most ébren vagyok, Felráztak a magyar hajnalok! Wagnerné Szüts Adél.

— Zöldkeresztes védőnk kiképzésre alapítványt tesz Marostorda vármegyére. Az alapítványi helyekre csak Marostorda megyei lakók pályázhatnak.

— A Csapó-utcai egyházrész egyes bibliaköre ma délután 6 órakor tartja szokásos összejövetelét a Szappanos-utca 16. szám alatt levő 5 gyülekezeti otthonban. Erre az összejövetelre mindenkit szeretettel hív és vár az egyházrész vezetősége.

— Istanbulban újabb tifuszesetek fordultak elő. Az elmúlt huszonnégy órában öt új megbetegedést jelentettek s ez idő alatt újabb 1795 személyt és 26 lakást fertőtlenítenek.

— Ardrágítás miatt eljárás indult Schwarz Máttyás hajdúböszörményi volt fűszeres, valamint felesége ellen is, mert a feljelentés szerint Hajdúböszörményben kilónként 5.50-es árában vásárolták össze a tyúkot és Debrecenbe szállítva kilóját egy pengővel magasabb áron adták tovább. A kacást, libát hatpengős árában vásárolták és 7 pengőjével adták tovább. Ugyancsak hűdrágítás miatt indult eljárás Szabó Antalné ellen is aki a volt fűszeresnek szomszédja. A debreceni törvényszéken dr Pogány Béla törvényszéki bírő tárgyalta az ügyet.

Schwarz Máttyást a fogházból vezették elő, mivel hat héttel ezelőtt letartóztatták. A tárgyaláson a vádlottak tagadásával szemben nem volt semmi bizonyíték a vád megerősítésére és így a bíróság jogerősen felmentette a vádlottakat és a volt fűszerest azonnal szabadlábra helyezték.

— Kilopták a kezéből pénztárcáját, Nyíri Ferencné Varga-utca 17. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Kassa-úton kikapta kezében levő pénztárcáját, melyben 60 pengő volt és elfutott.

— Ellopták kenyér- és cukorjegyét Kelemen Andorné Kassa-út 34. szám alatti lakosnak egyik üzletben.

— Besurranó tolvaj Tóth Julia Olajút 57/c. szám alatti lakos nyitott szekrényéből egy arany karikagyűrűt, egy kőves aranygyűrűt, pécsetgyűrűt és karórárt lopott 500 pengő értékben.

— Bőröndtolvaj elvitte Virág János Malvin-utca 22. szám alatti lakos utazótáskáját a Bocskai-téren. A bőröndben egy irattáska, esőkabát, élelmiszergyűjtek és 80 pengő készpénz volt.

Üzenetek a frontról

Szabó Géza hadnagy a K. 510 tábori postaszámról üzeni Debrecenben lakó szüleinek, hogy a posta késése miatt ne aggódjanak. Teljesen egészséges, jól van, szeretettel csókolja őket.

Szűcs Miklós honvéd a Z. 388. számról üzeni Debrecenben lakó hozzátartozóinak, hogy jól van, egészséges. Kér, minél gyakrabban írjon.

Varga László honvéd a Z. 368. tábori posta számról üzeni Debrecenben és Hajdúsámsonon lakó hozzátartozóinak, hogy a közeli viszontlátásig szerető üdvözlét küldi.

Ledől fal maga alá temetett a Nyil-utcan egy vízvezetékcsatlakozót

Stieber József műszaki ügyosztályi tisztviselő telefonon értesítette tegnap dében a mentőket, hogy Nyil u. 25. szám alatt vízvezetékcsatlakozó által végzett árokásás közben az árok mellett elhúzódo fal 170 cm. magasságban megrepedt és kidőlt. A leomló téglaréteg maga alá temette Szabó József 61 éves kubi-kus, Bethlen u. 72. szám alatti lakost Társai ásták ki a félig eszméletlen embert a romok alól. Bal lapockáján és homlokán szenvedett sérülést. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

— Előleptések. A belügyminiszter Ónódy Jenő kabai, Székely Péter püspökladányi, Bélyeky Lajos téglási és Porer Rezső nádudvari közegyi orvosokat a VIII. fizetési osztályba nevezte ki.

— 511 maláriás megbetegedés volt az elmúlt hónapban Szabolcs megyében. A tisztiorvosi hivatal mindent elkövet, hogy a megbetegedések számát csökkentse.

— Az északamerikai napilapok egy hónap alatt két millió négyszázezer mázsa rotációs papírt használtak fel. Az esztendő első 5 hónapján az elhasznált mennyiség 1.57 millió tonnára rugott. Ez az 1942 évi első 5 hónapjával szemben 1.4 százalékos visszaesést jelent.

— Fa és építőipari anyagok drágítása miatt 11 feljelentést tettek Stark Miklós hajdúnánási fakereskedő ellen, akinek ügyében a csendőrség már betegezte a nyomozást és a büntügy rövidesen a debreceni törvényszék elé kerül.

— Felakasztotta magát Gargya Istvánné 40 éves hajdúhadházi asszony a lakása padlásán és meghalt. Tettének oka ismeretlen, temetésére az ügyészség megadta az engedélyt.

— Újra lesz borjúhús Budapesten július 15-étől. A főváros közéleti ügyosztálya a jövő heti húsjegyeket már úgy jelölte ki, hogy azokra borjúhúst is lehet kapni.

— A feketepiac elleni harcra tették innapi fogadalmat az ungvári tűzharcosok. Elhatározták cenzikvül, hogy minden hónap első vasárnapján táborozást rendeznek.

— Kíváncsi volt a verekedésre, ő kapta a pofonokat. Nagy verekedés behallatszott Balogh Gyula cigány lakásába is. Kíváncsi lett, de alig lépett ki a kapun, kapott egy hatalmas pofont, majd útni, verni kezdtek, úgy, hogy csak a kórházban tért magához.

— Nagy a tanonchlány Szatmáron is. Az inasjelöltek valóssággal kerülnek az iparosműhelyeket. Június hónapban mindössze két tanoncot szerződtettek és hat tanoncot szabadítottak fel.

— Ezer pengőt küldött Szász Lajos közlelési miniszter Szatmár város szegényeinek. A közlelési miniszter tudvalevőleg Szatmár város diszpoigára.

— Az osztályorsjáték tegnapi főbb nyerőszámai. 20.000 pengőt nyert: 545919. 10.000 pengőt nyertek: 42348 59800. 4000 pengőt nyert: 40428. 2000 pengőt nyertek: 10193 18529. 1000 pengőt nyertek: 2734 25177 31154 31310 45084 46276 75163. 300 pengőt nyertek: 4188 4281 5156 5610 6846 11206 17822 18441 21696 21922 30660 32662 35398 36685 38257 39958 41482 46727 46791 47325 52203 53831 54676 54676 54705 57227 56378 57641 61548 62162 64133 68690 72395 73412 78912 84770 90146 91791.

Zárórakorlátozás és szerencsejáték-tilalom Horvátországban

Zágráb, július 13. (MTI) A horvát belügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében július 15-től kezdve a szerencsejáték kimérol hivatatos helyiségeket este 9 óráig, külön belügyminiszteri engedéllyel pedig legtovább este 11 óráig lehet nyitvatartani. Ezekben a helyiségekben minden szerencsejáték tilos. Kiskorúaknak szeszitalt kiszolgáltatni nem szabad. A rendelet ellene vétő fogyasztókat súlyosan megbüntetik. A helyiség tulajdonosára pedig kétszeres büntetést rónak, ismétlődés esetén elveszik az iparendedélyt.

Montenegróban megsemmisítették a partizánokat

Róma, július 13. Mint már jelentettük, a montenegrói partizánok ellen megindult támadások kedvezően véget értek. A támadók megsemmisítése következtében a helyzet Montenegróban normálissá vált. Alejandro Piroli tábornokot miután a rábizott ebelle feladatot elvégezte, Paraszeti gróf tábornokkal helyettesíti a kormányzói méltóságban.

Olasz városok lakosságának tüntetése a győzelem érdekében

Róma, július 13. (MTI) Olaszország valamennyi nagyobb városának lakossága a fekete ingesekkel karöltve lelkes tüntetést rendezett az ellenállás és a győzelem érdekében. Az olasz lakok beszámolnak ezekről a hazafias megnyilvánulásokról, melyek Milánóban, Torinóban, Firenzében, Bolognában, Nápolyban, Gtnovában és más városokban folytak le.

— Eltűnt ezer darab üveg. — A hajdúszoboszlói gyógyvízpalackozó kft. jelentette, hogy telepéről ezer darab hóvizes üveg eltűnt, valószínűleg a hiány huzamosabb időt következett be.

— A Baross Szövetség textilszakosztálya ma délután 6 órakor szakosztályi ülést tart a Baross helyiségben (Piac-utca 9).

— Hipermangánium megmérgezte magát Mody Margit 48 éves hajdúszoboszlói lakos. Súlyos állapotban szállították be a sebészeti klinikára, ahol kezelést alá vették. Kihallgatása során elmondotta, hogy azért akart megválni az élet-től, mert vadházastársával összeveszett.

— Földrengést észlelt a toledoi obszervatorium. Azt hiszik, hogy a földrengés főfészke a Salamon-szigetknél lehetett.

— Tengerre száll a német tábori színház egy különítménye. A norvégiai fjordokban fog előadásokat tartani a német matrózok számára.

— Emelkedett az adófelvétel a fővárosban. A főváros közönsége az elmúlt hat hónap alatt összesen több mint kilencmillióval több adót fizetett be, mint a múlt esztendő hasonló időszakában.

— Felmászott a villanypóznára tréfából Maku József 18 éves cseedi legény. Megjárta azonban, mert a villany agyonsújtotta.

— Halálraujtott a villám három embert Jászfényszaru községben. Szász Albert, Szász Sándor és Péter Imre gazdasági család a mezőn dolgoztak. A hirtelen jött vihar elől az árok szélére bujtak. A villám mindhármukat agyonsújtotta.

— Újraépítik a toledoi Alcazart. Remélik, hogy a munkálatokat rövidesen elkezdhetik.

— Nem akar önkormányzatot adni a londoni emigráns cseh kormány Szlovákiának a háború után. Ez az elhatározás a legutóbbi minisztertanácsos született meg.

— Aki öreg, ne másszon a fára. Öv. Bonevátz Jánosné 70 éves bonnyai asszony felmászott a fára meggyet szedni. Az ág azonban le, törtt s az idős asszony leesett. Hátgerinctörést szenvedett és azonnal meghalt.

Gyapju szövethöl elegáns öltönyt Fekete szabómestertől Csapó-utca 90. Szolid áron.

Kertvárosban

Naggyerdőhöz közel lakom.
Kertre nyílik az ablakom.
Rigófülttyre ebrednek fel
Minden reggel vidám kedvvel.

Oly kellemes itt künn lakni,
Barangolva sétálgatni
Kis kertváros nagy csendjében,
Mikor felhő nincs az égen.

Mikor nincsen viharfelleg
Derűs környek tája felett...
Akkor legszebb a kertváros,
Ha utcája sosem sáros.

SCHIRF ISTVÁN.

**Mi történt ezelőtt
25 és 15 évvel**

1918 július 14-én már nagyon érzik, hogy a népek belefáradtak a háborúba. Az egész világon bekegy uralkodik, amit bizonyít az a sok kombináció, amit a bekevel kapcsolatosan terjesztene. A felelős államvezetők is mind gyakrabban foglalkoznak a béke lehetőségeivel. Ezen a napon Lloyd George megnyilatkozása kerüli nyilvánosságra: »Ha Vilmos császár és környezete el fogadja Wilson elnök feltételeit, akkor nemcsak Amerikával, de Angliával és Franciaországgal is megkötöhető a békét Németországgal. Eddig azonban — állapítja meg az angol államférfi — semmi ilyen hajlandóságot nem észleltünk.

Joffre már katonai szempontból vizsgálja a béke lehetőségeit. Kijelenti, hogy a béke vagy háború kérdése attól függ, mennyire tudja Németország Oroszország kiapadatlant gazdasági forrásait kihasználni. Ha ugyanis Németország nagy gazdasági támogatást tud szerezni Oroszországtól, akkor a háború még beláthatatlan ideig tarthat. Ha viszont ez nem sikerül neki, akkor a háború hamarabb be fog fejeződni, mint a legtöbben gondolják.

A harcstereken egyébként megtehetően csend uralkodik. Egyedül az Ypern délnyugati részén indult meg egy angol támadás, mely azonban komolyabb eredményeket nem hozott.

Tíz évvel később 1918 július 14-én a világ az Italia hajótöröttjei megmenekülésének örül és rémül, mikor az expedíció tagjai elmondják rettenetes élményeiket. Borzalmas szenvedéseken ment keresztül az a csoport, mely a hajótörés után Nobile kapitánytól Malmgren professzor vezetésével elvált. Malmgren maga el is tűnt és még holtestét sem sikerült mind a mai napig megtalálni.

Szerbiában még mindig nem csendesült el a kedélyek. Újabb gyilkos merénylet történt. Most a szerb belügyminisztérium közbiztonsági osztályának főnökét, Lazics Zilát lökték agyon. A tettes elmenekült s egyelőre semmi remény nincs kézrekerítésére.

DRÁGA JÓ APÁNK
A BECSÜLET ÉS JÓ-
SÁG MINTAKÉPE

**KRONOVITZ
IGNÁC**

V. NYOMDATULAJ-
DONOS, 80 ÉVES KO-
RÁBAN VISSZAADTA
LELKÉT TEREMTŐ-
JÉNEK.
TEMETÉSE F. HÓ 14
NAPJÁN, SZERDÁN
DELELŐTT 11 ÓRA-
KOR LESZ.

G y á s z r o v a t

Hamann Róbert 82. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 4 órakor lesz a köztemető díszravatalozójából. Lakás: Eötvös-utca 25. Bartha vállalata végzi.

Papp Lajosné Szántó Izabella 55 éves kirában elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 10 órakor lesz a hajdúbagosi gyászházban a ref. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

Özv. Fézér Józsefné Kovács Klára 84 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3/3 órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozó terméből. Lakás: Poroszlai-út 7. Dankó temetkezés.

Köszönetnyilvánítás. Aldott emlékü drága jó férjem, szeretett édesapám, apósnak és nagyapám, Temetése csütörtökön délután 3/3 órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozó terméből. Lakás: Poroszlai-út 7. Dankó temetkezés.

Köszönetnyilvánítás. Aldott emlékü drága jó férjem, szeretett édesapám, apósnak és nagyapám, Temetése csütörtökön délután 3/3 órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozó terméből. Lakás: Poroszlai-út 7. Dankó temetkezés.

— A debreceni rendőrség egyik kiváló főőrsermesterét, Szabó Gábert, a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület elismerő oklevélrel és emléktárgy adományozásával tüntette ki, mert az állatvédelem terén igen szép eredményeket ért el. Szabó Gábornak a kapitányságon csütörtökön délelőtt 11 órakor ünnepély keretében adják át az elismerő oklevelet.

— A hadbavonultak csomagjait fosztogató postamesternek ügyében ítélték a kolozsvári tábla. Kostyák Vilmiát 8 évi, — Balas Lászlónt hat évi fegyházra ítélték el. Az ítélet nem jogerős.

— Hősés volt Borsán és környékén Máramarosban és a többi helyeken is, hideg ősies az idő. — Nem lehet elkobozni a zálogba adott rádiókészülékeket — mondotta ki ítéletében a Kihágási Tanács. Egy rádiót zálogba adott a gazdája és az aki kapta jóhiszeműen használta lakásán a kézi rádiót. A rendőrbíró ítéletét a készület elkobozását. Ezt az ítélet semmisítette meg a kihágási tanács.

— Borzalmas kettős gyilkosság és öngyilkosság történt Szentesen, Juhász Mihály három revolverlövessel meggyilkolta menyasszonyát, Szegezdí Ilonát és annak az anyját, özvegy Szegezdí Sándornét. Az anya és a leány testét késével még jól összeszúrkálta, majd felvágta a saját hasát. Mindhármán meghaltak. A nyomozás megintult annak megállapítására, hogy miért követte el tettét Juhász Mihály.

— Három évi fegyházra ítélte a nyíregyházi törvényszék Hajdú Lászlóné újfehértói lakost, aki megfojtotta törvénytelen unokáját, mert szegyezte annak származását.

— Mint Vatikányvárosból jelentik kedden összeült a szerzetesek kongregációja, hogy megvitassa az árpádházi Boldog Margit szenté avatásával kapcsolatos egyes kérdéseket.

— A szerb iskolás leányokat copf viselésére kötelezték és ha a nyári szünetben levágják a hajjukat, akkor nem veszik fel őket az iskolába.

— Felrobbant egy metángáz gépkocsi Piacenzában és öt gyermek meghalt, szülei súlyosan sérültek. A gyermekek halálát az okozta, hogy a szerző család a gépkocsi kocsiját gyújtották meg.

— Budapest polgármestere tizenháromezer tisztviselő lakást magában foglaló kertváros tervezésére adott megbízást. A tervek szerint legalább háromgyermekes tisztviselőcsaládokat helyeznének el a kertés családi házakban a tisztviselővárosban, — melynek megépítésére csak majd a békében kerül sor.

Magyarországon minden huszadik ember tisztviselő

Kétezer bíró és ügyész, tízezer orvos s hatezer művész dolgozik Magyarországon.

A közszolgálat és a szabad foglalkozások statisztikája érdekes képet mutat mindenkor — 10 — 12 évvel előtti statisztikai adatok arról számolnak be, hogy száz dolgozó közül ötven végeztek olyan munkát, amely a közszolgálat és az értelmiségi szabadpályák körébe tartozik. 1930-ban a köztisztviselők és a szabadfoglalkozásúak lélekszáma Magyarországon 195.812 volt és ebben a csoportban minden 100 keresőre 122 tartott esett. Egy most kiadott hivatalos kimutatás adatai alapján megállapítható, hogy az elmúlt 13 esztendő alatt a közszolgálati alkalmazottak és az értelmiségi foglalkozású magántisztviselők száma 18 százalékkal megnőtt. A kereskedők száma hét százalékos gyarapodást mutat.

Feltűnő azonban, hogy az elmúlt 13 esztendő alatt az östermeles dolgozóinak száma nem növekedett, hanem 4 százalékkal apadt. Ezt a jelenséget a hivatalos statisztika kapcsolatba hozza születések számának apadásával s azzal, hogy az elmúlt évek folyamán a nők közül is

mind többen igyekeztek kereső foglalkozást találni és ez egyrészt apasztotta a családok eltartottainak számát.

A statisztikai adatok szerint Magyarországon átlag minden huszadik ember áll közszolgálatban, vagy önálló értelmiségi pályán. A 190.000 főnyi kereskedő közül 138 ezer tulajdonképpeni értelmiségi jellegű, a többi tartozik a segédszemélyzethez. — A közigazgatási szolgálatot 34.504 tisztviselő látta el. Eszerint minden 383 lakoshoz szükséges egy olyan értelmiségi dolgozó, akinek az a feladata, hogy ennek a csoportnak közigazgatási tennivalóit ellássa.

15.343 állami tisztviselő, 2500 vármegyei tisztviselő, 620 városi tisztviselő és több ezer községi jegyző, díjnok és más tisztviselő áll a közületek szolgálatában. — Az igazságszolgáltatás 16.177 értelmiségi munkást foglalkoztat, ezek közül 1779 a bíró és ügyész.

Az irodalom és művészet 6141 értelmiségi munkásnak ad kenyeret, az ének- és zeneművészek száma 405.

A dohányárudák záróórának szabályozása

A pénzügyminiszter elrendelte, hogy a kizárólagos dohányárudákat 13—15 óra között zárva kell tartani. Azokon a helyeken, ahol az illetékes hatóság más időpontban állapítja meg a vegyeskereskedések részére a déli záróórát, a kizárólagos dohányárudákat is a vegyeskereskedések részére megállapított időben kell zárva tartani.

— A debreceni személyvonaton utazott a miniszterelnök birtokáról Budapest felé Berzékhy Béla 60 éves asztalosmester. Utközben rosszul lett a vonaton és mire megérkeztek Budapestre meghalt.

— Helsinkiben társaságot alapítottak a finn-amerikai kapcsolatok ápolására és utalnak arra, hogy a háború előtt már működött hasonló célú társaság.

— Pályázati hirdetmény. Debrecen sz. kir. városnál üresedésben levő egy, IX. fizetési osztályba sorozott mérnöki állásra pályázatot hirdetnek. A kinevezett tisztviselőt a jogszabályokban megállapított illetmények és az állással egybekötött pótilletmény illeti meg. A pályázati kérvényt a m. kir. belügyminiszterhez kell címezni és a 37.200—1943. E. M. számú rendelet 4. paragrafusában foglalt rendelkezések szerint kell felszerelni. A pályázati kérvényt az a pályázó, aki már közszolgálatban áll, előjáró hatóságánál (hivatalnál, parancsnokságnál), míg az, aki közszolgálatban nem áll, annak a járásnak főszolgabírájánál, illetőleg annak a városnak a polgármesterénél nyújtja be, amelynek területén lakik. Pályázati határidő: a jelen pályázati hirdetménynek a Budapesti Közlönyben való megjelenését követő naptól számított 15 nap. Belügyminiszter.

**Nyomdai
tanuló lányokat
FELVESZ LAPUNK NYOM-
DAJA. JELENTKEZÉS: REG-
GEL 9—10 ÓRA KÖZÖTT
LAPUNK NYOMDAJÁBAN,
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 1.
VIGMOZI MELLETT.**

Babakelengye, gyermekruha, női fehérnemű és harisnyáruzetemelt
Szent Anna-utca 13. szám alatt
(Antalfy könyvkereskedése mellett)
holnap reggel megnyitom.
Gál István.

**FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ**

Nem fontos, de érdekes

Az ókorban a bort előszeretettel itták a repkény fájából készült serlegekből, mert azt gondolták, hogy ez a hideg tapintású növény oltalmat nyújt a leereszegedés ellen. Ez a hiedelem magyarázza lakomák alkalmával a repkénykoszorn viselését is.

A német röntgenvizsgáló statisztikai adatai szerint minden ezer ember közül kettő jobb oldalon viseli a szívét. Németországban ezekszerint 20.000 embernek „nincsen helyén a szíve”.

A világ leghosszabb növényei a tengerben élő barna-alkák, melyek közül már 400 méteres példányokat is halásztak ki.

A föld legmagasabb élő állatai a Himalája 8000 méter magas sziklahasadékaiban élő békák.

Az összes negylábúak közül aránylag a lónak van a legkisebb gyomra.

A 18. században még mindig sok tudós osztotta Swift londoni egyetemi tanár nézetét, mely szerint az egyiptomi piramisok vulkánikus eredetűek.

Az első tombolát Augustus császár rendezte. A császár az udvari lakomák alkalmával vendégei szórakoztatására idegenkert bizonyos egységén különleges teljesen egyforma csomagocskákat szokott eladni. A csomagocskákban betűk voltak, melyek a vendégeknek nagyon különböző értékű nyeremények re adtak jogot. A nyeremények tégladarabot, fogpiszkálót, vagy tyúktojástól a drága aranyékszerekig értékes szobrocskáig és ritka szövetekből készült ruháig az értékek egész skáláját felölelték.

A földközi tengeren már a római korban is közlekedtek óriás hajók, melyek az 500 ezeres rab-szolgán kívül nem egyszer kétezer utast is szállítottak.

— Svédországban két új lapnak a megjelenését engedélyezték. Az egyik lap hetenként, a másik kéthetenként jelenik meg.

S P O R T

Az újpesti Berzi és Nagy (Goldberger FC) már a DVSC-é, Vörös, Incze II. és Bogár is rövidesen debreceni játékos lesz

Mint már több ízben megírtuk: Debrecen NB I-es csapata nagy erősítéseket hajtott végre, hogy az első osztályban, nevéhez méltóan állja meg helyét. A jelentkező játékosok közül a DVSC áldozatkész vezetősége tárgyalásokat folytatott. E tárgyalások folytán az újpesti Berzi a mai nappal már a DVSC játékosának tekintendő, de ugyancsak annak tekintendő Nagy is, aki az elmúlt idényben a Goldberger SE-ben rugta a labdát. Munkatársunk felkereste a DVSC egyik vezetőségi tagját és beszélgetést folytatott vele az új játékos szerzési hírekkel kapcsolatban.

Móré János, a csapat új edzője. Budapesti tárgyalásokat folytatott Berzi és Nagy átengedésével kapcsolatban. A két játékos távozása elé egyesületük nagyobb akadályt nem gördített és így mindketten már a tegnapi nap folyamán a DVSC játékosai lettek. De e két játékoson kívül most tárgyalunk Incze II-rel is, aki szeretne Debrecenbe jönni és a NAC hajlandó lenne át kiadni. Vörössel kapcsolatban azt mondhatom, hogy a játékos minden valószínűség szerint megszerzük, csak azt kell megvárunk, míg Markovits Szilárd a Szeged intézője szabadságáról visszatér, mert ő vele kell tárgyalnunk.

dünk s a következő választ kapjuk: — Kapusunk kettő van, Nagy Mihály és Keskeny személyében. Hátvédek dolgában is jól állunk, mert Csokai, B. Nagy és Papp rendelkezésünkre áll. Fedezet-sorunk tagjai Tisza, Orosz, Mester, Nagy, Zilahy, csatársorunk Komlóssy, Szabó, Berzi, Szilágyi, Vörös, Incze II., Serfőző, Sidlik, Berecz, valamint a nyíregyházi Bogár is ideszámítható, mert épp ma megyünk a játékosért Nyíregyházára. A MOVE Szabolcs kiesett az NB II.-ből, s így megállapodásunk értelmében Bogárt átadják nekünk.

Ime ezek a játékosok képezik majd a jövő idényben a DVSC-t. Ezek a játékosok mind kiválóak és Móré Jancsi keze alatt minden bizonnyal sikereket fognak kiharcolni a DVSC-nek. Amint a következőkben még megtudjuk a DVSC áldozatkész vezetősége játékos szerzés céljára csak huszezer pengő alaptőkével rendelkezik. Az itt felsorolt játékosok megszerzése azonban 30 ezer pengőbe kerülne. A tízezer pengő különbözetet pedig — mint értesülünk — a város sporttársadalmi és sportmecenásai gyűjtés formájában fogják összeadni. Már többen nagyobb összeggel adakoztak s ezeknek az áldozatkész sportszerető férfiaknak nevelt lapunk hasábjain a hét folyamán közölni

fogjuk. Reméljük, hogy ezeknek az agilis férfiaknak követői lesznek, mert kell, hogy egy olyan egyesületet a város sportbizottság támogatásába vegyenek, amely nagy költségek árán gyönyörű sporttelephez és sporteszközhöz juttatja Debrecen elsőosztályú együttesét. Ezúton hívjuk fel a sportbarát tábort, hogy akik-

Váradí (Gamma), Kiss (Török) és az egyik vidéki NB-csapat főerősége a DVSC-ben?

Az NB I-be jutott DVSC az új idényre nagy erősítéseket igyekszik csinálni és klasszis játékosokat akar megszerezni. Az eddig jelentkező jövevő játékosok közül még egyikkel sem egyezett meg a debreceni csapat. Amint a fővárosi sportsajtó írja, a legújabb értesülés alapján a Gamma válogatott jobbszélsője Váradí, valamint a Török kivaló kapusa Kiss Mihály a napokban aláírja szerződését a debreceni csapathoz. A DVSC Budapestén járt vezetője a következőket mondotta:

hez gyűjtőivel mennek gondoljanak arra, hogy egy magasabb célért áldoznak és hogy adakozásuk jó helyre fog eljutni. Azok pedig, akikhez a gyűjtő nem jut el és adakozni akarnak, a DVSC vezetőségét (MÁV műhelytelep telefon: 22-46) keressék fel s áldozzanak Debrecen sportjövőjéért!

— A Gamma Váradit hajlandó átadni. A Török Kiss körül nehezségek vannak. A játékos ugyan szeretne Debrecenbe jönni, de egyesülete távozásáról hallani sem akar. Mindenesetre Mór János a csapat edzője Génessy Sándor műhelyfőnökkel tárgyalni fog a két egyesület vezetőségével a játékosok átvételéről. A harmadik játékos Jellőnk egy vidéki NB I. csapat főerősége (értesülésünk szerint a szolnoki Sztics), a negyedik megszerzendő pedig a szegedi Vörös.

A botránybaulladt győri mérkőzés újra kell játszani

Már beszámoltunk a Győri ETO—BSZKRT mérkőzés drámai 87 percről, az alábbiakban a fővárosi sportsajtó alábbi fejtegetéseit közöljük. A mérkőzést, mint minden osztályozó mérkőzést az MLSZ rendezte, tehát a botránybaulladt győri mérkőzést — amint a szabályzat kimondja, a mérkőzés alatt történt botrány a rendező egyesületet terheli — a szövetséget terheli a felelősség. A rendezés hibája, hogy a pálya egyes részein a nézők csak pár méternyire ültek a játéktérrel. Az MLSZ-nek, mint a mérkőzés rendezőjének tisztában kellett volna lennie azal, hogy ilyen sorsdöntő mérkőzésre nem szabad a közönséget majdnem egészen a játéktérig beengedni.

Az, hogy a közönség berohant a pályára magától értetődő dolog, mert kevés egyesületi szurkoló bírta volna ki, hogy be ne rohanjon a pályára akkor, amikor a mezőny egyik legjobb játékosának egy ilyen sorsdöntő mérkőzésen úgy megrugják a lábát, hogy az eltörik és — amikor a pályára való bejutásnak semmi akadálya sincs. Igaz ugyan, hogy a rendezőségnek és a rendőrségnek sikerült a játéktér pár perc alatt kiüríteni és a közönség a helyére ment, de ekkor jött a súlyos játékesztési hiba s erre megtörtént a második berohanás és a mérkőzés felbuzakadt.

Mint már ismertettük, a II. félidő 42. percében Uzsoki, az ETO fiatal jobbszélsője szögletet rugott. A röviden beivelt szögletet a bekötöttfejű Kovács I. fejelte vissza Uzsokihoz, aki a 16-oson belül érkezve gyors mozdulattal a 6-os felé adta be a labdát, amikor Mészáros lába Uzsoki lábszárába vágódott, közvetlenül a jobb boka felett. A fiatal játékos jalkiáltások közepette terült el a földön. A beivelt labda pedig az egyik BSZKRT játékosról szögletre pattant. A játékesztő a jelátó felől működő partjelző, Dezső Gábor megkérdezte, hogy mi történt, mert ő az éltső álló 16—17 tömörült játékesztől nem látott semmit sem. A partjelző azt mondta, hogy szögletet kell rugatni a BSZKRT ellen. Székely Árpád ekkor a szögletre mutatott, jelezve, hogy az ETO javára szögletet ítélt. Ez volt aztán olaj a tüzre! Ekkor aztán megindult a tizezres néparadat a játékesztő és a partjelző felé s utlegelni kezdték őket. A játékesztő ekkor lefújta a mérkőzést, majd a rendőrök segítségével elhagyta a pályát.

Ezek után pedig megállapítjuk, hogyha a játékesztő látta volna az esetet biztosan megnevelte volna a 11-es, de mivel a partjelző szögletet intett, ő jöhiszermisegből szögletet rugatott az ETO javára. Ez a 11-es mindon bizonyonnyal eldöntötte volna a mérkőzés sorsát, mert nem hiszük, hogy egy értékesített 11-es után a BSZKRT 2 perc alatt kiegyenlített volna! Amint a Debreceni elsőnek írta meg, most Budapestén is az a vélemény alakult ki, hogy a mérkőzést újra kell játszani egy sem-

leges pályán: Debrecenben vagy Szegeden. Ha az MLSZ masképp jarna el és hitelesítene a 0:0-as eredményt, vagy a BSZKRT javára igazolná a mérkőzést 0:0 gólaránnyal, akkor oly súlyos hibát követne el, hogy a magyar sporttársadalom méltán fogadhatná ítéletét nagy visszatetszéssel.

Van aztán még egy szempont, amely ellene szól annak is, hogy a mérkőzést semleges pályán rendezzék meg. Ez a szempont az, hogy az ETO nem tehető felelőssé a történetért, a botrányt a hibásan ítélt mérkőzés okozta, a hibásan ítélt mérkőzést a rendező MLSZ rendezési hibája tette lehetővé. Ez esetben pedig az ETO-t még azzal sem lehet büntetni, hogy a mérkőzést ne a saját pályáján játszassa le újra. A legsportszerűbb döntés tehát az lenne, hogy a mérkőzést játsszák le az ETO saját, füves pályáján rövid időn belül.

Közérdekű sportlelél

Rendezzék meg Debrecenben az ETO—BSZKRT mérkőzést!

Czabán Egon a felbuzakadt ETO—BSZKRT mérkőzés kapcsán felveti, hogy amennyiben a mérkőzés ügyében illetékes szerv úgy döntene, hogy a mérkőzést semleges pályán kell újra játszani, ajánlják fel az anélkül is türesen, esemény nélkül álló Stadion Debrecen város részéről a mérkőzés színhelyét. Nagy idegenforgalmi attrakciót biztosítanának ezáltal Debrecennek. Ha nem Győrben lesz a megismétlendő mérkőzés, úgy kapja azt Debrecen. Ne engedjük, hogy Diósgyőr, Szolnok, Szeged kapja, ahol mivel sok NB I-mérkőzést láttak, anélkül sem jelentene eseményt az osztályozómérkőzés, ami Debrecenben anyagilag is jobban sikerülne ennél fogva.

Az érdekes gondolatot, mely sok debreceni sportember óhaját fejezi ki, készséggel átadjuk a nyilvánosságnak, bár a megvalósításnak több akadálya van. Ilyen például az is, hogy éppen vasárnap rendezik Debrecenben a kerületek közötti atlétikai versenyt és mivel most vasárnap már labdarugótílalom van, kérdés, hogy az atlétikai szövetség hozzájárulna-e egy ilyen, a sportközönség jelentős részét magához vonzó labdarugómérkőzés megrendezéséhez.

A MOVE Szabolcs vegyes Nyiregyházián a Helyőrségi válogatott ellen 4:3 arányban győzött. A MOVE Szabolcs góljait Bogár és Gönczi lőtték.

A fővárosi sportsajtó érdekes cikkben foglalkozik a DVSC szegedi vereségével. Kifejti, hogy a szegedi találkozó a SzVSE nagyobb szívvvel és lelkesedéssel küzdött és megérdemelten szerezte meg a győzelmet. Közli továbbá az örömmalomban úszó Szeged sportvezetőinek nyilatkozatát, majd befejezésül megjegyzi, hogy a mérkőzés végén a fehér asztal mellett debreceni játékosok 11:0-ra győztek a hangarányban, mert ezt jobban bírták.

Püspökladányi L. E.—Kunadotai L. E. 4:0 A Püspökladányi L. E. 4:0 A Püspökladányi L. E. 4:0

DEBRECZEN 7 OLDAL 1943 VII. 14

Tisztítsa



meg szervezést a belekben felhalmozódott salakotól, ha nincs is éppen székrekedés Jó tisztító hashajtó a DARMOL

dányban lejátszott másik hadtest közpöntöt nagy küzdelem után nyerte meg a hazai csapat. A Piarista gimnázium 18-án, vasárnap jatsza a hadtest bajnoki címért a döntő mérkőzést Püspökladányban az ottani L. E. együttes ellen. Ha a debreceni együttes győzne, akkor az országos levente bajnokság tizenkettes mezőnyében játszana tovább az országos levente bajnoki címért. A csapat nagy hátránya az, hogy legjobb öt játékosuk Oradnán van és ha ezek a játékosok haza tudnak jönni a vasárnapi mérkőzésre, akkor minden eshetőség meg van arra nézve, hogy a debreceni csapat idegenben is megszerezze a győzelmet. Tartalékos csapattal pedig nagy küzdelem után inkább a hazaiak felé int a győzelmi pálmá.

A vasárnapi kerületek közötti hármas atlétikai verseny a legnagyobb atlétikai viadalnak ígérkezik, mert ezen a versenyen a legjobb vidéki atléták mérik össze erejüket. Itt lesz a viadalon Solymossi, aki 10,6 mp-et is futott már 100-on, továbbá Szabados, aki szintén 11 mp belül futja a 100-at, Baranyai a kiváló 800-as siktutó, Komorpai a debreceniek legjobb 100-asa, dr. Kapros, jelenleg Magyarország legjobb formában levő magasugrója. Kivülük még egész sereg elsővonalbeli atléta küzd majd a versenyen.

A vízilabda bajnokságban az FTC—UTE rangadót. 3:2 arányban nyerték meg a ferencvárosiak. Hosszú idő óta nem sikerült győzniök a ferencvárosiaknak az UTE ellen, most azonban nagy küzdelem után megérdemelten kerültek ki győztesként. A másik mérkőzést a MAC nyerte meg szintén 3:2 arányban a BSE együttese ellen.

Hagy újabb világsúcsot futott. Mint ismeretes Gunden Hägg, a svédok csodafutója amerikai partyára indult és öt két mérföldön 8 p 53,9 mp-es idővel győzve új világsúcsot állított fel.

Bíró 48 m 80 cm-t dobott a nagyváradi atlétikai versenyen kalapáccsal.

Huszonhét új labdarugómeztelert avattak a most zárult labdarugómeztelési munkálatok után. Az új meztelerek között van Mór János, Kohut Vilmos, Pákozdi László, Schaffer Alfréd, Weber Lajos, Szolyka Kornél dr., Solti József dr. is.

A Hajdu Kupáért lejátszott mérkőzéseken a Hajdúböszörményi LE 4:3 arányban legyőzte a Balmazújvárosi LE csapatát. — Hajdúböszörményi LE csapatát. — Góllövők: Marik (3), Hetei (3), Miskolci, Hunyadi, ill. Mihály és Peleskei. Nyilastelepi Török és Hajdúdorog 3:2. Izzalmas küzdelemben megérdemelten győzött a debreceni csapat. A nehéz mérkőzést Harsányi László mintaszerűen vezette.

Játékosborzolás lesz szerdán este 7 órakor a Dohánygyár sporttelepén. Azok az 1925—1928 születésű labdarugók, akik még nincsenek egyik egyesületben sem igazolva, jelentkezzenek. Ugyancsak jelentkezzenek 1920—1923. évbli születésű jobb hátvéd és középcsatár, aki nem tudja jelenleg egy egyesületnek sem.

A DVSC csapatának szabadkai vendégszerelése a labdarugó tilalom miatt elmaradt s így a debreceni csapat a szegedi mérkőzés után egyenesen hazaindult.

A D. Villanygyár a jövőben az edzéseit a DTE nagyterdei sporttelepén tartja, mert a két egyesület között újra helyreállt a rend és béke. Csak dicsérni tudjuk a DTE vezetőségét abból az alkalomból, hogy a Villanygyár újdonsült NB III. csapatának a pálya átadásával módot és lehetőséget ad további fejlődésre. Az edzéseket kedden és csütörtökön lesznek és a holnapi edzésen már minden játékosnak kötelező a megjelenése

KÖZGAZDASÁG

Az ipari növények 1943-44 évi kötelező termeléséről megjelent az új rendelet

A kormány már most kiadta az ipari növények 1943—1944. gazdasági év kötelező termeléséről szóló rendeletet. Az új rendelet alig jelent változást a most érvényes hasonló rendelettel szemben. A rendelet függeléke megállapítja, hogy melyik járás, város területén, milyen ipari növényt kell termelni. A jövő évben is 15 kat. holdnál nagyobb szántó területtel rendelkező gazdák kötelesek szántó területük 7 százalékán ipari növényeket termelni. — A termelési kötelezettségbe beszámítót növények azonosak az eddigiekkel, de kibővült a Lallentantia, fekete szeszam és a pitypanggal. A cukorrépa és dohányra vonatkozó rendelkezések szerint a 300 kat. holdon felüli olyan birtokosok, akik nem termesztettek cukorrépat, kötelesek ezután a megfelelő előfeltételek fennforgása esetén szántóföldjük 2 százalékán cukorrépat termelni, a dohányter-

melés terén pedig a rendelet csak ezer kat. hold szántó földön felüli birtokosokra nézve állapít meg újabb kötelezettséget. A vetőmag ellátása terén az új rendelet meghagyja azt a bevált kedvezményt, hogy a szerződés alapján termelő gazdák kölcsön, illetve kedvezményes áru vetőmagot kapjanak.

Azok a kedvezmények, amelyekhez az ipari növények termelésénél a gazdák már hozzászoktak, így a kölcsön vetőmag, műtrágya, termelési előseg. erőtakarmányjuttatás megilletik a gazdákat a jövő termelési évben is. A termelési előseg. azonban változatlan feltételek mellett háromszorosra, 50 P-ról kat. holdanként 150 pengőre emelte fel a kormány. Az új rendelet egyéb rendelkezései azonosak a jelenleg érvényben lévő 4730—1942. M. E. számú rendelet rendelkezéseivel, kivéve azt, hogy az ipari növények termelése alól felmentés iránti kérvényeket legkésőbb december hó 31. napjáig kell előterjeszteni.

A cukrászsütemények és fagyaltok újabb ármegállapítása

A különlegességeket sem lehet magasabb áron forgalomba hozni

A közellátási miniszter július 12-én kelt rendelete újból szabályozta a cukrászsütemények és fagyaltok árát. A cukrászdákban kiszolgálásra kerülő cukrászsütemények legmagasabb fogyasztói ára a több természetes nyersanyagot tartalmazó alapanyagból készült áruknál a következő:

Teasütemények kilogrammonként 13 pengő, kis sütemények (mignonok) darabonként 34 fillér, nagy sütemények (d-szertek) darabonként 54 fillér, tortaszettek darabonként 54 fillér, pitefélék, vajastészták, kávéssütemények (piszkótaralád, vajás-túrós, gyümölcs kenyér, mandulakifli) 54 fillér.

A kevesebb nyersanyag felhasználásával készült cukrászsüteményeknek ára a következő:

Teasütemények kg-ként 10 pengő, kis sütemények drb-ként 26 fillér, nagy sütemények 46 fillér, linzerfélék torták drb-ként 46 fillér, pitefélék drb-ként 42 fillér, vajastészták, kávéssütemények drb-ként 44 fillér. Egyéb sütemények kg-ként 6 pengő.

A rendelet szerint darabszámra csak azok a sütemények árusíthatók, melyeknél a kis sütemények (mignonok) súlya 2,5 dkg, nagy sütemény (dessert) 5 dkg, torta és pite, valamint kávéssüteményeknél 6 dkg.

A közönség szava

A maximális áron alul vásárolják a borjút

Igen tisztelt Főszerkesztő Úr! Pár napja olvastam, hogy a Földművelésügyi Miniszter Úr a két hónapnál fiatalabb úszó és bivaly úszó borjúk vágását november 1-ig megengedte. Van egy pár ilyen úszó borjúm. — gondoltam, — minek etessen az amúgy is szűk takarmányviszonyok mellett, kihajtom a vásárra és eladom. Az újonnan megállapított árak mellett, amelyek az I. osztályú borjúért 2,40 P-t, a II. osztályú borjúért 2,10 P-t írnak elő, meg is találok a számításon.

A vásárban aztán nagy meglepetés ért. A vásárra vásárló mészárosok egyszerűen nem voltak hajlandók 1,60—1,80 pengőnél többet fizetni. En nem adtam oda ennyiért, hanem haza ajtottam, de voltak akik odaadták. Nem értettem, miért van ez így. Érdeklődve, tapogatózva, megállapítottam aztán, hogy Debrecenben csak egy pár olyan mészáros van, akinek joga van vásárolni, mert kórházaknak, klinikáknak és közintézményeknek szállítanak, ezek sem vásárolhatnak többet, mint legfeljebb 20—25 darabot hetenként. Mivel pedig a felhajtás 50—60

A rendelet három fokozatba sorolja a cukrászdákat, a második fokozatba a fővárosi és a törvényhatósági jogú, így a debreceni azon cukrászdákat is, melyeknek rezsije és alkalmazottainak száma indokoltá teszi a második fokozatba való sorolást. A fent közölt süteményárak a második fokozatba sorolt cukrászdákra vonatkoznak.

A rendeletben felsorolt áraknál magasabb áron még a különlegességeket sem lehet forgalomba hozni. Külön kiszolgálási díjat csak azok a cukrászdák számíthatnak fel, amelyek a rendelet után a közellátási hivataltól erre külön engedélyt kaptak.

A miniszter szabályozta a fagyaltok árát is. A második osztályba sorolt cukrászdáknál illő vendégek részére eszészében vagy pohárban deciliterenként adott fagyaltok ára 1,10 pengő.

A fagyalt legmagasabb viszonteladói ára literenként 4,50, cukrászdák, espressók, fagyaltozók és utcai árusok részéről eladott fagyaltok ára a 28-as töleszében 24 fillér, 40-es töleszében vagy kosárban 38 fillér, 56-os kagylóban 44 fillér adagoként.

A kiszolgálásra kerülő fagyaltárakat az üzletekben látható helyen kell kifüggeszteni.

—100, talán még ennél is több, így van miben válogatni és mivel más mészáros vásárra nem vásárolhat, meg merik tenni, hogy a megállapított maximális áron alul vásárolnak.

Mivel a közögyasztásra más, mint a kijelölt kereskedő nem vásárolhat, nem volna-e helyesebb, ha ezek nemcsak azt a mennyiséget vásárolnának meg, amennyi egy hétre a fogyasztóközönség részére szükséges, hanem amit felhajtának, mindent és azt azután a hűtőházakba eltennék jobb időkre, avagy nagyobb mennyiséget engedélyeznének november 1-ig a fogyasztóknak való eladásra. A felvásárlással megszűnne a lehetősége annak, hogy egyesek a maximális áron jóval alul vásároljanak. De ha semmiképpen sem akadályozható meg a maximális áron alul való vásárlás, akkor leglább köteleztesse a közintézményeknek szállító mészárosok arra, hogy ahány százalékkal olcsóbban vásárolták meg a borjút a piacon, annyi százalékkal olcsóbban legyenek kötelesek a kórházaknak, klinikáknak és egyéb közintézményeknek a megállapított ár alatt átadni a húst. Ne legyen lehetséges az, hogy amíg a gazda, aki a legelőt karkaszt, nem kapja meg a maximális árát, addig a mészáros a megengedett fogyasztói ár mellett

kg-ként 70—80 fillérrel többet keresessen.

Remélve, hogy soraim nyomán az illetékesek felfigyelnek és intézkedni fognak, vagyok a Főszekerítő Úrnak szolgálatára kész híve:
Kisgazda.

Az 1943. évi terméskukorrepának a beszállítási köteleesség teljesítésére való beszámítása

A m. kir. földművelésügyi miniszter úr 112.407—1943 K. M. sz. rendelete szerint a gazdálkodó beszállítási köteleességének teljesítésére csak az a cukorrépa számítható be, amit a gazdálkodó a rendeletben részletesen felsorolt jogosított vevők valamelyikének — ha termelési szerződés, vagy más magánjogi megállapodás korábbi időpontot nem állapít meg — legkésőbb az 1943. évi december hó 31. napjáig vételre felajánl. A rendeletben felsorolt jogosított vevők kötelesek a gazdálkodótól a megvásárolt cukorrépáról nyilvántartó hatóságoknál kimutatást készíteni és azt az egyes gazdálkodók nyilvántartó hatóságaihoz az 1944. évi január hó 31. napjáig megküldeni.

A szeszgyedárúság, valamint az általa cukorrépa vásárlásával megbízott szeszgyárak pedig kötelesek a vételt a gazdálkodó gazdálkodó részére bejegyezni és arról egyidejűleg négy példányban vételi jegyet kiállítani, amelynek egy példányát a gazdálkodónak adandó át. A rendelet megszegése kihágást képez és a 2980—1943 M. E. sz. rendelet szerint büntetendő. Egyebekben bővebb tájékoztatást a Budapesti Köz-

löny 1943. évi július hó 9-iki számában megjelent rendelet nyújt.
Polgármester.

A Debreceni Kereskedő Társulat elnöksége a kereskedők tájékoztatása céljából elhatározta, hogy az alkalmazottak munkabéréinek újabb szabályozása tárgyában kiadott rendelet egyöntetű, helyes végrehajtása érdekében szerdán este 7 órakor a társulat közgyűlési termében értekezletet tart. A társulat elnöksége ezúton kéri fel az érdekelteket, hogy a megbeszélésen saját érdekében vegyenek részt.

A sültszakosztály f. hó 15-én 6 órakor az iparstudiumi 1. számú tanteremben ülést tart. Tárgy: munkabér és egyéb fontos ügyek.

Felhívjuk az érdekelteket, hogy cserep-utalványok beváltása végett az utalványon feltüntetett kereskedőnél azonnal jelentkezzenek, elvárható esetben járandóságuk elvész. Iparstudiumi.

Hirdetmény. A volt szikgati gazdaságból alakított s a Határ ut menten fekvő cca 9 kat. holdas ingatlanból visszamaradt kb. 3 kat. holdnyi terület a folyó évre, esetleg vaglyagosan három évre haszonbérbeadásra kerül. A haszonbérbevételi ajánlatok 14-én, szerdán és 15-én, csütörtökön a gazdasági ügyosztályban (a városkóza telemelet 19. sz. szoba) írásban megtehető. Gazdasági Tanácsnok.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGANNYOMOZO

JANOSY magannyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág u. 21. Telefon: 23-78. 1090 8. 9.

KOSZTOLÁNCZY magannyomozó, megfigyel, nyomoz Lorántfy u. 19. 54—919 7. 23

GÁLÓCSY legrégibb magannyomozó, megfigyelési, nyomozási diszkrét eredményesek Zoldfa u. 3 szám. Telefon: 28-72. 1931 9.

Alkalmazást nyer férfi vegyes

UJSÁGKÉZBESÍTŐ. KET felvezet a DEBRECZEN kiadóhivatala. Jelentkezhetnek idősebb férfiak és asszonyok is, avagy olyan rokkantak, akik rokkantságuk mellett kézbesíteni tudnak. Nyolc évi szolgálat után nyugdíj. Rövid munkaidő. Jó fizetés. Kezddöket betanított Jelentkezést délután 4 órakor. József kir. herceg u. 1. sz. DEBRECZEN kiadóhivatala. 589

LEVELEZÉS

MUNKATÁRSÁK irodalmi folyóirat megindításához címeiket közöljék dr. Boros Jenő, járás bíróság. 51—271

GAZDASÁGI ALLÁS

CSÉPLESRE fűtőt azonnal felvezek, Miskolczi Faiskola u. 7. 26—303

HÁZMESTERI ALLÁS

HÁZASPÁR, házmeszternek felvétetik, Magoss György-tér 29. 29—570

FINCELAKÁST, fizetést adok házimunkák elvégzéséért házaspárnak Batthyány u. 1. második kapu. 29—580

KERESKEDELMI

FÜSZER, rövidárú kereskedőség állást keres, lehet úgynöki is. Cím: „Azonnal” jellegre a kiadóba kérek. 48—314

JÓZANELETŰ

magános nyugdíjast felvezek felírónak, Hortobágyi csárdába. Jelentkezni lehet: Debrecenben, Batthyányi u. 6 július 17-én szombaton délelőtt. 48—305

IPARI

SZABÓSEGÉDET és tanuló azonnal felvezek, Tegdes, Kálvin-tér 19. sz. 33—1870 8. 5

FODRÁSZ segéd, férfi, vagy nő, azonnal beléphet, repülőterrel szemben, Matkó. 33—287

FIATAL péksegédet azonnal felvezek Henszel sütőde, Vörösmarty u. 2. sz. 33—578

TANULÓ FIU

SZERELŐ tanuló felvezek, Gyenes Antal, Szent Anna u. 8. 64—319

MŰSZERESZ tanuló és segédet azonnal felvezek, Király, Royal épület. 64—316

SZABÓSEGÉD, tanuló vagy kifutó felvétetik, Lakatos úrszabó, Piac u. 44. sz. 64—291

KIFUTÓ FIU

KIFUTÓT, 16 éven alólit felvezek, Baltazár D u. 5. sz. 49—286

ÜGYES kerékpározni tudó kifutót felvezek Varga rövidárú nagykereskedő Simonffy u. 2. 49—565

ALKALMAZÁST KERES

KERESKEDELMIBE ideiglenes állást keres. Cím a kiadóban 1—290

Alkalmazást nyer nő

VEGYES

ÁPOLÓNÓT

vidékre 95 éves, egészséges idős asszonyhoz 15-ére keresek. Cím a kiadóban. 4—253

LÉGALÁB 4 polgárit végzett komoly, türelmes gyermekszertető, a gyermeket szorakoztatni tudó leányt keresek 15-ére. Cím a kiadóban. 4—254

IRODAI

GÉPIRÓT, vagy végpírót, néhány napra keresek, városkóza, levéltár. 34—293

IPARI

MASAMÓD tanulólányt fizetéssel felvezek. — Hein Matild, Piac u. 38. udvarban. 35—317

MUNKÁS lányokat felvezünk, Jelentkezni 11—1 óráig Timártársulat Hunyadi u. 1. 35—315

ÜGYES kézimunkás-lányok magas fizetéssel azonnal felvétetnek. — Gaál konfekció üzeme, Kút u. 124. 35—321

FODRÁSZ kisasszony magas fizetéssel, azonnal felvétetik, Ozga Béla, Varga u. 1. 35—309

HÖLGYFODRÁSZ kisasszonyt, fodrászsegédet magas fizetéssel alkalmazok, Nagy, Baltazár u. 14. 35—579

LISZTKIMÉRÉSHEZ lehetőleg nőt keresünk, Apafi malom. 35—283

FODRÁSZ kisasszonyt és tanuló felvezek Biró, Deák Ferenc u. 26. 35—282

ELMEGYEK levelezőlap hívásra házakhoz, fehérneműt javítani, napi 2 P 50 fillérért, Bart ha E. Vigkedvő Mihály u. 6. 35—275

KIFUTÓ LEANY

EGY tanulólányt azonnali belépésre felvezek, Gál István gyermekruház üzlet, Szent Anna u. 13. 63—274

Háztartási alkalmazott MINDENES

JÓL főző mindenek vidéki háztartásba, 15-re kerestetik. Férfi és női cseléd van. Pacsirta u. 38. sz. 30—257

MEGBIZHATÓ mindenkes főzőnőt 15-ére felvezek. Jelentkezés a déli órákban. Telemi u. 35. 30—313

JOBB főzőnő mindenkes, hosszú bizonyítvánnyal felvétetik, kis családhoz Cím a kiadóhivatalban. 30—289

MINDENEST jó bizonyítvánnyal 15-ére felvezek, József kir. herceg u. 35—376 II. e. 30-297

SZOBALÁNY

ÜGYES kislányt gyermek mellé s szobalányi teendőkre felvezek, július 15-ére. Fizetés 40 P Szekenderovichné, Sestakert u. 1. Nagyerdő. 60—265

AUGUSZTUS 1-ére mindenkes szobalányt keresek, Szakácsnó van. Telemi u. 3. sz. 60—232

MEGBIZHATÓ szobalányt keresek 15-ére. — Hatvan u. 6. II. 6. 60—280

BEJÁRÓ

BEJÁRÓ felnap munkára felvétetik, Batthyány u. 20. keresztútépület 8—572

PARKETTHEZ értő bejárónő azonnalra felvétetik, Hatvan u. 6. haradik em. 10. 8—575

MINDENES bejárónőt felvezek, 15-től, Péterfia 36. udvarban. 8—298

BEJÁRÓ kislányt egész napi kosztal felvezek, Kossuth u. 18. hátul az udvarban. 8—581

BEJÁRÓ mindenkes, — azonnal felvétetik, Batthyány u. 11. étkezde. 8—583

BEJÁRÓ mindenest ki főz is, keresek 15-re, Hunyadi u. 3. 8—285

ALKALMAZÁST KERES

INTELLIGENS női ki tíz évet töltött külföldön ajánlkozok magánoshoz vagy kis családhoz háztartásnőnek, beteg-ápolónak stb, vidékre is. Leveleket „Hollandia” jellegre a kiadóba. 3—266

ÜZLETI AJANLAT

CIÁNOZ vizsgái, zsi-zsiktelent felölösseggel Klás, Méliusz-tér 7. Telefon: 14-30. veres-templomnál. 606 11 4.

HASZNALT orakat veszek, javítok, eladok. — Schiffmann, Vendég u. / kisállomásnál. 1792 1. 3.

SIRKÖVEK, műköből és termésköből, mészsalak gyümölcsösök részére és pirossalak, kerti utakra kaphatók a debreceni műkögyárnál, Fűrdő u. 2. sz. 67—279 vv.

SZÖRME bundákat javítok alakítok, festek. Veszek, eladok. Kőváry szicsmester, püspöki palota 1. 31. 593 1. 31

LEGOLCSOBAN kifogástalanul fest, tisztít, Weisz kelmefestő Arany János u. 29. 1900 vv.

VARRASSON a Tildy szalonban, nálam vászolt mőrostmentes v. hozott anyagból, izléses ruhája lesz. Rákóczi u. 11. sz. 67—998 8. 10.

ROSSZGUMIS csodaballont, segédmotort kerékpárt, varró irógépet, ventilátort gramofont s lemezeket veszek, kölcsönzők, Soltész Kálmán-tér 2. sz. 67—1172 7. 25.

CIÁNOZTASSON Csala cíanozó vállalattal. Lakásvizsgálások felölösseggel, Rákóczi u. 9., telefon: 14-67. 67—269 10. 13.

ÜZLETI KERESLET

TÖRÖTT gramofon lemezezt 2.20-at fizetek. Villanykörte csere 30 f. Birc Hunyadi u. 22. 739 7. 3.

TISZTA fél és 1 literes üvegeket magas áron veszek Arany Angyal gyögyosztár, Piac és Szent Anna u. sarok. 66 916

TOLLAT, legmagasab napirányban vesz. Hangya, tollgyűjtő telep, József kir. herceg u. 71. 66-551

GYÜMÖLCSÖT napi áron vásárol Szaplonczayné konzervüzem Acél u. 9. 66—1580 9 13

ÉLELMISZER, ITAL

HADHÁZI u. 6. alatt, a fáján, nagyobb mennyiségű barack eladó. 18—318

OKTATÁS

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépíróiskolájában, állandó tanfolyamkezdés. Batthyány u. 1. Vidékleknek vasútkedvezmény 785 9. 26.

POLGÁRISTÁKAT javító és magánvizsgára előkészít tanár, Pacsirta u. 44. 56—306

ÉKSZER

ARANYAT ezüstnemű ékszereket, napi áron vesz Takács Sándorné, Piac u. 56. 209. 8. 2.

ARANYAT, ezüstöt és brilliánsat napi áron vesz Szecsényi óra- és ékszerkereskedő, Sas u. 2. sz. 1856 8. 25.

MIELOTT arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas u. 2. sz. 1857 8. 25.

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR, GÉP

KERÉKPÁRT, varrógépet, gramofont, szakszerűen javít Roboz és Hamer, Piac u. 8. 545 8. 12.

KÉSZPENZERT azonnal veszek 10—15.000 kilométer futott Opel Olimpiát, Kadettot vagy Kapitán kocsi kifogástalan gumikkal magánostól. Leállított kocsik is érdekelnek. Ajánlat telefonhívásra: Debrecen: 13-91. Eötvös utca 51. 375 7. 19

220 VOLTOS 20 lóerős motort megvételre keresek. Cím a kiadóban. 7—296

SZIVARHAJÓS gép eladó. Kínizsi u. 3. 7—273

HANCSZER

ELADÓ egy kitűnő bécsi zongora, 3200-ért, Csokonai u. 17. 28—295

BUTOP

HASZNALT bútorokat, irodaberendezést, wertheimkasszát, üzletberendezést magas áron veszek, Verő. Csapó u. 10. sz. 1971 8. 5.

NINCSEN fényes kirkatunk, bútor olcsón adunk, Piac u. 71. szám, udvarban, Brilliné. 9—1381 10. 4.

ÁGYTERITŐ ágyszodrony, csillár eladó. Bikabérbáz, félemelet 1. 9—231

ELADÓ új festett, kombinált szekrény, Meszerna u. 5. Jánossy asztalosmester. 9—589

MODERN, kombinált szobabútor eladó. Cím a kiadóban. 9—323

ÚJ SEZLON, rekamié, fotelek eladók. Homok utca 142. keresztútépület. 9—310

NAGYERTEKŰ keleti szőnyeg, 15' gadrátos, tizennégyezér. Kelim hencserterítő 4 cgynegyed gadrátos, egyezérért 2 értékes gobelin kép, négyezérért. 20-ig szakértelmezhető, „Jó befektetés” jellegre válaszolok. 9—299

VASÁGY, mérleg könyv állvány eladó. József kir. herceg u. 15. fűrdő. 9—294

FÉNYEZETT egyajtós szekrény, nagy asztal eladó. Zelemér u. 9. 9—288

ATADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ

NAGYFORGALMU jogfolytonos kocsmá lakással, sürgősen átadó. Hüvelyes u. 11. Pesti. 6—577

LAKÁSCSERE

KETTŐSZOBÁS régi bérő, minden komforttal (víz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott lakásomat elcserélném ugyancsak kerti három, vagy 4 szobás, komfortos lakással. Cím a kiadóban. 1462 vv.

ELCSERELNÉM központban levő üzlethelyi ségért nagy pincelakást. Cimeket a kiadóba kérem. 53—582

UTCAI szoba, kamarás lakásomat elcserélném városban bárhol. Sztotyori u. 22. 53—272

BUTOROZOTT SZOBA

MEGBIZHATÓ nőnek, bútorozott szobát adnék napi néhány óral könyv munkáért. Csapó u. 26., földszint 1. 10—566

BUTOROZOTT szoba kiadó, Simonffy u. 43. 10—311

LÉGFÜTÉSES bútorozott szoba, állandó férfi lakónak kiadó. Svetits, harmadik lépcső, földszint 3. 10—301

UTCAI bútorozott szoba központi fűtéssel fűrdőszoba használatl. 15re kiadó. Hatvan u. 6 III. em. 10. 10—576

UTCAI bútorozott szoba központban, fűtészvil-selők azonnal kiadó. Cím kiadóban. Megtekinthető félegytől—fél-négy óráig. 10—276

ELVESZETT

ELVESZETT kedden délelőtt a Kistemplomtól a Rákosi Jenő utcai útvonalon egy darab kasszszakulcs. Becsületes megtaláló jutalomban részesül. Cím a kiadóhivatalban. 13—571

MOLNÁR Istvánné, — Nagyszalonta u. 73. sz. alatti fűszerkereskedő, Piac utcán elvesztett három mázsáról szóló ken-yárutalványt és az elszámoló könyvet. Józsefvü megtalálót kérem jutalom ellenében a közlélemzési hivatalba szolgáltatassa be. 13—292

VASÁRNAP délután Népfürdő körül eperfa alatt felejttem egy pár 42-es fekete férficipőt. Kérem megtalálót juttassa el ifj. Toronyai Sándor fűszerstanulót, Csapó 18. címre. 13-278

KÉTMALOM utcán vagy Kút u. elején elveszett világoskék gyermek pullover. Kérem becsületes megtalálót Kút u. 20. alá adja be, második lakás. 13—27

SELYEM-pincsi kutyá elveszett vasárnap délután. Megtalálójá jutalmat kap. Szabó Kálmán u. 55. sz. 13—270

VEGYES

EGY vagy két tenen tejhozamra kiadnék, dr Miklós, Piac u. 28. 68—237

ÖRÖKBE fogadna gyermektelen házaspár fiúgyermekét, 2—4 évesig. Örökségi hagyatéki utónak. Schrank, Péterfia 24., udvarban balra, 2-ik külön kis ház. 68—587

CSEREÜZLET

SZAPPANNAK való zsírt szappanna becserélek Pál János szappanosmester, Kőcsesi u. 8. 634. 11. 19.

GYERMEKKOCSI

ELADÓ modern, jókarbon levő sportkocsi, régi gyártmányú nikkelezett. Csemete u. 13. sz. negyedik ajtó. 27—308

ÉPÍTKEZÉSI ANYAG

PADLÁSLÉCET, tég-lát megvételre keresek. Veres u. 5. 20—304

INGÓCÁS VÉTE

PLAFON-VENTILLÁTORT megvételre keresek. Cím a kiadóban. 37—761

ÖTVEN—HATVAN méter horgany pléhbol készült ereszcatornát keresek megvételre. Cím a kiadóban. 37-255

INGÓCÁS ELADÁS

KERTI asztal, jó ócska ablak, jó kályhák eladók. Honvéd u. 3. 36—320

JÉGSZEKRENY, szép kétajtós, jó állapotban, háztartás részére is alkalmas, Barna u. 10. 36—312

BILLIÁRD asztalok eladók, vagy bérbeadók. Értekezni délután 3 órától. Szóke, Kigyó u. 12. 36—322

NŐI arany karóra eladó Komlóssy út 54. 36—302

GAZDASÁCI TERMÉNY

BARACK, befözni való fáról szedve kapható Domokos Lajos u. 6. 25—220

CSIRKÉNEK való II. r. köles van eladó. Honvéd u. 41. sz. 35—300

GAZDASÁCI ESZKÖ